Amtliche Bekanntmachungen

Offnungszeiten Stadtverwaltung

Biirgerbiiro (Tel.: 97 22)
Rathaus, Hauptstr. 42, Erdgeschoss, Zi.-Nr. 2

Montag bis Freitag 08.00 - 12.30 Uhr
Montag und Donnerstag 13.30 - 18.00 Uhr

Verwaltung und Bauamt

Verwaltung, Hauptstr. 42 (Tel.: 97-0),
Bauamt, Hauptstralle 39 (Tel.: 98303-0)
E-Mail: poststelle@stadt-ochsenfurt.de

Die Mitarbeiter der allgemeinen Verwaltung
erreichen Sie am sichersten in der ,Kernzeit:
Montag — Freitag 08.00 — 12.00 Uhr
Montag — Donnerstag  14.00 — 15.30 Uhr
Mittwochnachmittag geschlossen.

Mietersprechstunde der Hausverwaltung
im neuen Feuerwehrhaus, Pestalozzistr. 1
Dienstag 13.00 — 16.00 Uhr

Auflerhalb der Sprechzeit bitten wir um tele-
fonische Terminvereinbarung unter 8736-35.

Biirgersprechstunde
im Monat Dezember 2022

Im Monat Dezember 2022 findet keine
Burgersprechstunde statt:

Der Birgermeister steht dem Birger an
diesem Tag nach vorheriger Anmeldung
(Tel.-Nr. 9711) fir Einzelgesprache zur Ver-
fligung.

Arzte/Notdienste

Arzte: Sofern der behandelnde Arzt/Haus-
arzt nachts sowie an Wochenenden u. Fei-
ertagen nicht erreichbar ist, ist unter der Te-
lefonnummer 116 117 zu erfahren, welcher
Arzt in der Region Bereitschaftsdienst hat.
Bereitschaftspraxis an der Mainklinik in
Ochsenfurt: leider bleibt die Bereitschafts-
praxis der Kassenarztlichen Vereinigung
weiterhin geschlossen.

Dezember 2022
Nr. 650

Rufbereitschaft im Bauhof der Stadt Och-
senfurt und im Wasserwerk des Kommunal-
unternehmen Stadtwerke Ochsenfurt

Der Bereitschaftsdienst des Bauhofs

Rufnummer 0171/2 32 81 55

und des Wasserwerks
Rufnummer 0171/7 33 73 21

ist jeweils nach Dienstschluss (Montag bis
Donnerstag ab 17.00 Uhr und Freitag ab
12.00 Uhr) zu erreichen.

Der jeweils eingeteilte Mitarbeiter steht wah-
rend dieser Zeit nur fur dringende Falle zu
Verfligung.

Sitzungen
im Monat Dezember 2022

Dienstag, 06.12.2022 19.00 Uhr
Bau- und Umweltausschuss

Dienstag, 13.12.2022 19.00 Uhr
Haupt- und Finanzausschuss

Dienstag, 20.12.2022 19.00 Uhr
Stadtrat

Es wird gebeten, Antrage, die in einer Sit-
zung behandelt werden sollen, mindestens
eine Woche vorher bei der Stadtverwaltung
einzureichen. Um Bauantrage fir das Be-
schlussgremium ordnungsgemaf aufberei-
ten zu konnen, sollten diese bitte 10 Tage
vor der jeweiligen Sitzung beim Stadtbau-
amt eingehen!

Offnungszeiten des Kommunal-
unternehmen Stadtwerke Ochsenfurt

Mo — Fr 8.00 — 12.00 Uhr
Mo, Di, Do 13.30 — 16.45 Uhr

Die Biros befinden sich im neuen Feuer-
wehrhaus, Pestalozzistralte 1 (Tel. 09331/
8736-45).

Das néichste Infoblatt erscheint

am 17. Dezember

Stadtrat und Stadtverwaltung
trauern um

Herrn Uwe Hehn.

Der Verstorbene war bei der Stadt
Ochsenfurt vom 01.03.2002 bis zum
28.02.2003 als Pflegedienstleiter des
Alten- und Pflegeheims der Pfriinde-
spitalstiftung Ochsenfurt beschaftigt.

Wir werden ihm ein ehrendes
Gedenken bewahren.

STADT OCHSENFURT

e =

Peter Juks
1. Blrgermeister

Dienststellen Stadtverwaltung

Die Dienststellen der Stadtverwaltung sind
am Donnerstag, 01.12.2022 bereits ab
16.30 Uhr geschlossen.

Wertstoffhof Barental

Offnungszeiten:

Di/Do/Fr 9:00-18:00 Uhr
Mittwoch 7:00-12:00 Uhr
Samstag 9:00-14:00 Uhr

rcdinl ORdilbe

Das Kommunalunternehmen des Land-
kreises Wiirzburg — Abfallwirtschaftsbetrieb
Am GufRgraben 9, 97209 Veitshochheim

Tel. + Fax 09 31/6 15 64 00
info@team-orange.info - www.team-orange.info

Redaktionsschluss ist

am 5. Dezember!
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Biirgerversammlung

Bekanntmachung

Am Montag, den 05. Dezember 2022 um
19.00 Uhr findet im Schiutzenhaus Ochsen-
furt, Schitzenweg 4, die Birgerversamm-
lung fur die Stadt Ochsenfurt und deren
Stadtteile statt.

Tagesordnung:

1. Bericht des 1. Blirgermeisters
2. Beantwortung von Antrdgen und Gele-
genheit fir Anfragen

Zu dieser Blrgerversammlung ergeht hier-
mit freundliche Einladung.

STADT OCHSENFURT
P. Juks, 1. Blirgermeister

Brennholzverkauf im Stadtwald
im Winter 2022/2023

Die Stadt Ochsenfurt bietet auch im Winter
2022/2023 Brennholz zur Selbstaufarbei-
tung an Ochsenfurter Burger im Wege der
Versteigerung an.

Die Holzversteigerung findet am Samstag,
10. Dezember 2022 im Stadtwald Ochsen-
furt (Waldhitte) statt. Treffpunkt: Parkplatz
am Eingang Forst (Schranke) um 09:00 Uhr.
Hierzu ladt die Stadt Ochsenfurt alle Inte-
ressenten ein. Es durfen nur Ochsenfurter
Burger an der Versteigerung teilnehmen.
Brennholz wird nur an Personen abgege-
ben, die einen Motorsagen-Lehrgang nach-
weisen koénnen. Der Nachweis muss vor
Beginn der Versteigerung vorgelegt werden.

P. Juks, 1. Blirgermeister

a Apotheken-Notdienst

Die jeweils tagesaktuelle notdienstbereite
Apotheke finden Sie im Internet unter:
www.lak-bayern.notdienst-portal.de

m Zahnarztlicher Notdienst

03./04.12.2022
Dr. Achim Rhein, Mainstr. 5, 97340 Markt-
breit, Tel.Nr.: 09332 / 3704

10./11.12.2022
Dr. med. dent. Martin Sichel, Birkenstr. 3,
97232 Giebelstadt, Tel.Nr.: 09334 / 1414

17./18.12.2022
Matthias Sinner, Marktplatz 1, 97232 Gie-
belstadt, Tel.Nr.: 09334 / 294

24./25.12.2022
Dr. med. dent. Hannes Bock, SchloRplatz 1,
97340 Marktbreit, Tel.Nr.: 09332 / 1525

26./27.12.2022
Ruben Beyer, Mergentheimer Str. 10a,
97232 Giebelstadt, Tel.Nr.: 09334 / 8590

28./29.12.2022
Dr. Thorsten Thalmann, SchloRplatz 5,
97340 Marktbreit, Tel.Nr.: 09332 / 1044

30.12.2022
Ruben Beyer, Mergentheimer Str. 10a,
97232 Giebelstadt, Tel.Nr.: 09334 / 8590

31.12.2022/01.01.2023
bei Redaktionsschluss noch nicht bekannt

Der Notdienst findet jeweils statt von 10.00
- 12.00 und von 18.00 - 19.00 Uhr. Weitere
Informationen unter www.notdienst-zahn.de
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Verkauf ,,.Schuhmann-Gebaude*,
Untere Redersgasse 1a, FI.Nr. 427,
Gemarkung Ochsenfurt
Die Stadt Ochsenfurt beabsichtigt das
,Schuhmann-Gebaude®, Untere Reders-
gasse 1a in Ochsenfurt (FI.Nr. 427, Gemar-
kung Ochsenfurt) zu veraufRern. Interessen-

ten kénnen im Zeitraum

02.01.2023 — 31.01.2023

ihre Bewerbung an die Stadt Ochsenfurt, FB
3 — Stadtbauamt, Hauptstrale 39, 97199
Ochsenfurt oder per E-Mail an bauamt@
stadt-ochsenfurt.de richten. Der Bewerbung
ist neben der Nennung eines Kaufgebotes
ein Nutzungskonzept beizufiigen. Die Ver-
gabe erfolgt nicht zwingend an das hochste
abgegebene Gebot, vielmehr wird das ein-
gereichte Nutzungskonzept fir die Vergabe
mitentscheidend sein.

Auf dem Grundstick Untere Redersgasse
1a, FL.Nr. 427, Gemarkung Ochsenfurt mit
161 gm Flache befindet sich derzeit ein ehe-
maliges Werkstattgebaude. Das Grundstiick
befindet sich im Geltungsbereich des Be-
bauungsplanes ,Altstadt Sanierungsgebiete
| + 1. Eine Entwicklung des Grundstlickes
soll auf der Basis dieses Bebauungsplanes
sowie des Neuordnungskonzeptes fir die
Altstadt Ochsenfurt erfolgen.

Gemall dem Neuordnungskonzept konnten
folgende Malinahmen vorgenommen werden:
- Abbruch Bestandsgebaude
- Wohnbebauung mit Stadthaus
- Grundsticksneuordnung (u. a. um Gar-
tenflache im Stden des Gebaudes zu
ermdglichen)

Erste skizzenhafte Planungen fiir eine
Wohnbebauung kénnen bei konkretem Inte-
resse eingesehen werden.

Bei weiteren Fragen zum bestehenden
Gebaude, einer moglichen Bebauung/Sa-
nierung und Fdérdermdglichkeiten hierzu
wenden Sie sich bitte an Herrn Stadtbau-
meister Pauluhn unter der Telefonnummer
09331/98303-2700 (Vorzimmer Bauamt)
oder per E-Mail j.pauluhn@stadt-ochsen-
furt.de.

Ochsenfurt, 24.11.2022
STADT OCHSENFURT
P. Juks, 1. Biirgermeister

Stadtbibliothek Ochsenfurt

Offnungszeiten
Mo und Fr 10.00-18.00 Uhr
Di, Mi, Do 13.00-18.00 Uhr

Kauf mich, schenk mich, lies mich
Auch in diesem Jahr finden Sie wieder in
der Buchhandlung in Ochsenfurt die von
uns vorgeschlagenen Blcher aus den Be-
reichen Romane, Sachblicher und Kinder-
biicher zum Kaufen und Lesen.

Wir wirden uns sehr freuen, wenn Sie et-
was heraussuchen und der Stadtbibliothek
spenden.

Nach der Aufnahme in unseren Bestand
steht Ihnen das betreffende Buch sofort zur
Ausleihe zur Verfligung. Eine Spendenquit-
tung erstellen wir Ihnen gerne!

Wir bedanken uns ganz herzlich schon im
Voraus bei allen Spendern.

Folgende Veranstaltungen bieten wir
im Dezember an:
01. Dezember 2022 19.00 Uhr
,1exte und Musik zum Advent® mit dem
Schwander-Goltz-Duo und Schauspieler
Martin Menner.

08. Dezember 2022  18.00 Uhr
Spieleabend mit der Ochsenf. Spielbaustelle

23. Dezember 2022  15.30-16.30 Uhr
Treffen der Biicherbabys

Ausweisliberpriifung

Erinnerung zur Beantragung eines
Ausweisdokumentes vor lhrer nachsten
Reise
Liebe Birgerinnen und Birger, bitte tber-
prufen Sie vor Beginn Ihrer nachsten Reise

die Giltigkeit lhrer Ausweisdokumente.

Fur die Beantragung eines Ausweisdoku-
mentes kénnen Sie ohne Termin wéhrend
den Offnungszeiten im Blirgerbiro der Stadt
Ochsenfurt vorsprechen.

Unsere Offnungszeiten sind:
Montag bis Freitag: 08:00 Uhr bis 12:30 Uhr

Montag: 13:30 Uhr bis 18:00 Uhr
Donnerstag: 13:30 Uhr bis 18:00 Uhr

Bitte beachten Sie, dass Sie alle notigen
Unterlagen fiir die Beantragung des jewei-
ligen Dokumentes mitbringen.

Bendétigte Unterlagen Personalausweis:
* Ausweisdokument (Personalausweis,
Reisepass, Kinderreisepass — soweit vor-
handen; bei Erstbeantragung sowie bei
Personen, die weder in Ochsenfurt ge-
boren sind noch in Ochsenfurt geheiratet
haben, Geburtsurkunde bzw. Heirats-
urkunde im Original; gegebenenfalls
Ausweisdokumente der Person, die zur
Identitatsbestatigung mit vorspricht)
Aktuelles biometrisches Passbild
(nicht alter als sechs Monate)

Fir Personen unter 16 Jahren: Personal-
ausweis oder Reisepass aller sorgebe-
rechtigten Personen

Falls erforderlich: Zustimmungserkla-
rung des abwesenden Elternteils
(diese finden Sie auf unserer Homepage)

Gebiihrenrahmen: Giltigkeit:
* Unter 24 Jahren: 22,80 Euro 6 Jahre
Bearbeitungsdauer: ca. 3 Wochen
» Uber 24 Jahren: 37,00 Euro 10 Jahre
Bearbeitungsdauer: ca. 3 Wochen

Benotigte Unterlagen Reisepass:
* Ausweisdokument (bisheriger Reise-

pass, Personalausweis, Kinderreisepass
- soweit vorhanden; bei Erstbeantragung
bzw. Personen, die weder in Ochsenfurt
geboren sind noch in Ochsenfurt gehei-
ratet haben, Geburtsurkunde bzw. Hei-
ratsurkunde im Original)

Aktuelles biometrisches Passbild

(nicht alter als sechs Monate)

Fir Personen unter 18 Jahren: Personal-
ausweis oder Reisepass aller sorgebe-
rechtigten Personen

Falls erforderlich: Zustimmungserkla-
rung des abwesenden Elternteils
(diese finden Sie auf unserer Homepage)
Wichtig: In Zweifelsfallen kann die Pass-
behdérde weitere Unterlagen verlangen
(zum Beispiel Sorgerechtsbeschlisse,
aktuelle Personenstandsurkunden, Nach-
weise Uber die deutsche Staatsangehorig-
keit). In diesen Fallen missen Sie unter
Umstanden ein weiteres Mal personlich
vorsprechen.



Gebiihrenrahmen: Giiltigkeit:
e Unter 24 Jahren: 37,50 Euro 6 Jahre
Bearbeitungsdauer: ca. 5 Wochen
* Uber 24 Jahren: 60,00 Euro 10 Jahre
Bearbeitungsdauer: ca. 5 Wochen

Bendtigte Unterlagen:
Eiir den Antrag eines Kinderreisepasses
(bis zum 12. Lebensjahr méglich):

* Personalausweis oder Reisepass aller
sorgeberechtigten Personen

+ aktuelles biometrisches Passfoto des
Kindes (nicht alter als sechs Monate)

» Falls erforderlich: Zustimmungserkla-
rung des abwesenden Elternteils
(diese finden Sie auf unserer Homepage)

* Bisherige Ausweisdokumente des
Kindes (falls vorhanden), sowie die Ge-
burtsurkunde des Kindes im Original,
falls das Kind nicht in Ochsenfurt geboren
wurde

+ Kinder miissen bei der Beantragung
immer dabei sein. Kinder, die das zehnte

Lebensjahr vollendet haben, missen ih-
ren Kinderreisepass selbst unterschreiben

Gebiihrenrahmen: Giiltigkeit:
* Neuausstellung: 13,00 Euro 1 Jahr
Bearbeitungsdauer: sofortige Ausstellung

Bendtigte Unterlagen:
Fur die Verlingerung des Kinderreise-
passes (bis zum 12. Lebensjahr méglich):

Eine Verlangerung ist nur moglich, solange
der Kinderreisepass noch giiltig ist. Der
spateste Termin fur die Verlangerung ist
daher der Tag des Ablaufdatums. Bereits
am Tag nach Ablauf der Giiltigkeitsdauer ist
eine Verlangerung rechtlich und technisch
nicht mehr moglich. Nach Ablauf der Gil-
tigkeit ist nur die Ausstellung eines neuen
Kinderreisepasses maglich.

* Personalausweis oder Reisepass der
vorsprechenden, sorgeberechtigten
Person

Hinweise auf Schaden und Mangel im Stadtgebiet

Es kommt immer wieder vor, dass an den 6ffentlichen Anlagen und Einrichtungen Scha-
den oder Mangel entstehen. Die Verwaltung, die Blrgermeister und der Bauhof sind
zwar bemuht, rasch Abhilfe zu schaffen, es dauert jedoch oft [angere Zeit, bis sie Kennt-
nis davon erhalten. Um Schaden und Mangel schneller beheben zu kdnnen, wird die
Bevolkerung um Mitarbeit gebeten. Im Informationsblatt wird jeden Monat der nachste-
hende Hinweiszettel veroffentlicht. Wer einen Schaden oder Mangel feststellt, wird ge-
beten, den Zettel auszuschneiden und ausgefillt an die Stadt zu senden oder in den
Briefkasten am Rathaus einzuwerfen. Naturlich dirfen Sie Meldungen auch online Giber
unsere Homepage abgeben. www.ochsenfurt.de — Rathaus/Service - Blirgerservice

Wir bedanken uns im Voraus fir Ihre Mitarbeit zum Wohle unserer Stadt.
Anonyme Hinweise werden nicht bearbeitet!

ANTWORT
An die Stadt Ochsenfurt

Mir ist folgendes aufgefallen:

StralRenbeleuchtung ausgefallen

starke Verschmutzung

Gully verstopft

Kanaldeckel locker / klappert
Wilde Mullkippe / Autowracks etc.

tiberhéngende Aste
StraReneinsicht versperrt
Container Gberfullt

Verkehrszeichen / StraRenschild beschadigt / fehlt
Fahrbahndecke /Rad- / FuBweg schadhaft

mangelhafte Baustellenabsicherung

......................................... E

OO0oooooodoodn

Zutreffendes bitte ankreuzen!

Bitte genaue Ortsangabe:

Datum:

Absender:

Telefon-Nr.:
Fax-Nr.:

E-mail.:

(fir den Fall, dass eine Rickfrage erforderlich wird)

Anonyme Hinweise werden nicht bearbeitet!

aktuelles biometrisches Passfoto des
Kindes (nicht alter als sechs Monate)
Falls erforderlich: Zustimmungserkla-
rung des abwesenden Elternteils
(diese finden Sie auf unserer Homepage)
der aktuelle Kinderreisepass

Kinder miissen bei der Verlangerung
immer dabei sein. Kinder, die das zehnte
Lebensjahr vollendet haben, missen ih-
ren Kinderreisepass selbst unterschreiben
die Geburtsurkunde des Kindes im Ori-
ginal, falls das Kind nicht in Ochsenfurt
geboren wurde und diese nicht bereits bei
der Beantragung vorlag.

Gebiihrenrahmen: Giiltigkeit:
* Verlangerung: 6,00 Euro 1 Jahr
Bearbeitungsdauer: sofortige Ausstellung

Bitte beachten Sie, sofern ein Reisepass
oder Personalausweis fur |hr Kind ausge-
stellt wurde:

Hinweis:

Unabhangig von der Restglltigkeit des
Ausweisdokuments verlieren Ausweisdo-
kumente ihre Giiltigkeit, wenn lhr Kind
anhand des darin eingetragenen Lichtbilds
nicht oder nicht mehr zweifelsfrei iden-
tifiziert werden kann. Dies kann z.B. auch
zu Zuruckweisungen an Grenzubergangen
fuhren.

Bitte Gberprifen Sie daher regelmaRig, z.B.
vor Urlaubsreisen, ob eine ldentifizierung
Ihres Kindes anhand des Lichtbilds noch
zweifelsfrei moglich ist. Sollte das nicht der
Fall sein, ist die Beantragung eines neuen
Ausweisdokuments zwar mit Gebuhren
verbunden. Im Vergleich zu etwaigen Pro-
blemen beim Grenzubertritt kdnnen diese
Gebiihren allerdings eine gute Investition
darstellen.

Stadtmarketing e. V. OCHSENFURT

Nikolaus am 06.12.2022,

Auch in diesem Jahr dirfen sich die Och-
senfurter Kinder auf den Besuch des Niko-
lauses freuen. Er erwartet Euch zwischen
15.00 und 17.00 Uhr in seiner Weihnachts-
hitte vor dem Rathaus und hélt eine kleine
Uberraschung fur Euch bereit.

Aber Aufgepasst! Der Nikolaus hat ein Rat-
sel mitgebracht. Alle Kinder (unter 12 J.),
welche das Ratsel I6sen und die Malvorlage
dazu dem Nikolaus in seiner Hitte abge-
ben, dirfen Sich eine kleine Uberraschung
abholen.

Malvorlagen kann man sich ab Montag,
28.11.2022 in der Tourist-Information Och-
senfurt abholen oder auf der Website des
Stadtmarketing e.V. Ochsenfurt downloaden.

Adventsgassle 10./11.12.2022,
Am 3. Adventswochenende 10. & 11. De-
zember 2022 laden der Stadtmarketing e.V.
Ochsenfurt und die Stadt Ochsenfurt wieder
ein zum ,Adventsgassle”.
Besucherinnen erwartet Schones aus
Edelsteinen, Metall, Holz, Wolle, Ton, Pa-
pier usw. - alles von den Anbieter*innen
selbst gestaltet und gefertigt.
Wandern Sie entlang der Fachwerkzeile
durch die prachtige Altstadt um die gesamte
Auswahl an schonen Dinge zu entdecken,
welche Kunstler*innen, Handler*innen und
die Gastronomie fir Sie bereit halten.
Kinderaugen werden wir wieder zum Leuch-
ten bringen. Auch in diesem Jahr kann man
seinen Wunschzettel beim Weihnachts-
mann abgeben. Lassen Sie sich von der
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malerischen Stadt in den Bann ziehen und
stimmen Sie sich auf Weihnachten ein. Wir
freuen uns auf Ihren Besuch im malerischen
Ochsenfurtt Das Programm und alle
Handler*innen finden Sie auf der Website
des Stadtmarketing e.V. -
Altstadtbewohner*innen werden gebeten,
sich ab Anfang Dezember Uber Verkehrs-
sperrungen in der Altstadt, auf der Seite des
Stadtmarketing e.V., zu informieren.

Heimat- und Trachtenmuseum
sind bis Ostern geschlossen. Gruppenfiih-
rungen in den Museen kdnnen jederzeit iber
die Tourist Information gebucht werden.
Das Kartauser Museum in Tuckelhausen
bleibt weiterhin geschlossen.

Wochenmarkt
Jeden Samstag von 08:00 Uhr — 13:00 Uhr
auf dem Marktplatz vor dem Neuen Rathaus:
Waéchentlich: Cuore del Sud — Familie
Gentile mit Obst und Gemise
14-Tagig im Wechsel: Matthaushof aus
Martinsheim - Fleisch und Wurst vom Lamm
& Ziege, Schwein & Rind aus eigener, artge-
rechter Haltung, Schlachtung & Verarbeitung
WELA Produkte Klenk Giebelstadt
Habermann Hof aus Pfahlenheim — Fleisch
und Wurst von hofeigenen Tieren (Rind,
Kalb, Angler-Sattel-Schwein) sowie Pro-
dukte aus dem Hofladen (Honig, Milch-
produkte), Bauernhofeis (Bender-Eis in
Sechselbach) und geraucherte Forelle/
Lachsforelle aus Willanzheim
Raucherwerk 18 mit gerauchertem Fisch
und Wurst
Jeden 3. Samstag: Selbstgebranntes von
der Streuobstwiese Glinther Kimmeth

Terminankiindigungen Jahrmarkte:

Frihlingsmarkt  23.04.2023
Sommermarkt  18.06.2023
Herbstmarkt 10.09.2023
Wintermarkt 05.11.2023

Terminankiindigung Faschingszug:
Faschingssonntag, 19.02.2023 darf sich
der Gaudiwurm wieder durch die Altstadt
schlangeln. Das Uberarbeitete Anmeldefor-
mular wird Ende November an bisherige
Teilnehmer versendet und zum Download
auf der Homepage hinterlegt. - Auf eine tol-
le, ausgelassene, narrische 5. Jahreszeit!

Kapuzinerkrippe in der St. Andreas ab
01. Advent

Zum 01. Adventswochenende hat das Team
um die Kapuzinerkrippe den ersten Aufbau,
das Weihnachtsspiel, der beeindruckend
reichhaltigen Krippe, welche Heiligabend
durch das Jesukind und die Engel erweitert
wird, gestellt. Das Krippenschaupiel bleibt
bis 02.02.2023 dem Besucher zuganglich.

Standesamtliche Nachrichten

Sterbefalle

In der Zeit vom 16.10.2022 bis 15.11.2022
wurden beim Standesamt Ochsenfurt 29
Sterbefalle registriert.

EheschlieBungen

In der Zeit vom 16.10.2022 bis 15.11.2022
wurden beim Standesamt Ochsenfurt vier
EheschlieRungen registriert.
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Das Standesamt informiert:
Trauungen an Samstagen

Das Standesamt Ochsenfurt teilt mit, dass
in den Monaten Dezember 2022 bis Dezem-
ber 2023 an folgenden Samstagen Termine
fur eine Eheschlieung vereinbart und vor-
reserviert werden kénnen:

17. Dezember 2022, 14. Januar 2023, 11. Feb-
ruar 2023, 11. Marz 2023, 22. April 2023, 06.
Mai 2023, 17. Juni 2023, 29. Juli 2023, 26.
August 2023, 02. September 2023, 21. Okto-
ber 2023, 18. November 2023, 09. Dezem-
ber 2023

Trautermine von Montag bis Freitag kénnen
direkt mit dem Standesamt abgesprochen
werden. Bitte setzen Sie sich rechtzeitig mit
dem Standesamt im Rathaus Zimmer 3 te-
lefonisch (09331/9761) oder per Mail (stan-
desamt@stadt-ochsenfurt.de) in Verbin-
dung, um die Formalitaten zu besprechen.

Der ndchste Winter kommt
bestimmt......

Wie in anderen Gemeinden auch gibt es
in Ochsenfurt eine ortliche Verordnung in
der geregelt ist, dass die Grundstiicksei-
gentumer, deren Grundstick unmittelbar
oder mittelbar (Vorder- und Hinterlieger)
an eine offentliche Verkehrsflache (Stra-
Re, Weg, Platz) angrenzt, verpflichtet
sind, die entlang ihres Grundstlickes ver-
laufenden Gehbahnen zu rdumen und zu
streuen.

Gehbahnen sind

« die fur den Fullgangerverkehr bestimm-
ten, befestigten und abgegrenzten Teile
der offentlichen StralRe (insbesondere
Gehwege sowie gemeinsame Geh- und
Radwege) und die selbstandigen Geh-
wege sowie die selbstandigen gemein-
samen Geh-und Radwege oder

falls es keinen speziellen Gehsteig gibt
(d.h. wenn keine spezielle Befestigung
oder Abgrenzung fiir den Fufdganger-
verkehr vorliegt), gilt als Gehbahn ein
1 Meter breiter Streifen, gemessen von
der StraRengrundstiicksgrenze aus.

Es wird darauf hingewiesen, dass auch
an offentlichen FuBwegen, die innerhalb
eines Baugebietes Strallen miteinander
verbinden (sog. beschrankt-offentliche
Wege) die angrenzenden Anlieger grund-
satzlich verpflichte sind, eine Gehbahn zu
raumen und zu streuen.

Die Verpflchtung zum R&umen und

Streuen besteht

» an Werktagen ab 7.00 Uhr

» an Sonn- und gesetzlichen Feiertagen
ab 8.00 Uhr

durchzufiihren.

Die Flachen sind von Schnee zu raumen
und bei Schnee-Reif- oder Eisglatte mit
geeigneten abstumpfenden Stoffen( z.B.
Sand, Splitt), nicht jedoch mit Tausalz
oder atzenden Mitteln zu streuen oder
das Eis zu beseitigen.

Bei besonderer Glattegefahr (z.B. an
Treppen oder starken Steigungen) ist das
Streuen von Tausalz zulassig.

Diese Sicherungsmaflinahmen sind bis
20.00 Uhr so oft zu wiederholen, wie es
zur Gefahrenverhitung erforderlich ist.

Der gerdumte Schnee oder die Eisreste
sind neben der Gehbahn so zu lagern,

dass der Verkehr nicht gefahrdet oder er-

schwert wird. Ist das nicht moglich, ist das
Raumgut spatestens am folgenden Tag
von der 6ffentlichen Stralle zu entfernen.
Abflussrinnen, Hydranten, Kanaleinlauf-
schachte und FuBgangeriberwege sind
bei der Raumung frei zu halten.

Die Stadtverwaltung appelliert an alle
Haus- und Grundstiickseigentimer ihrer
Raum- und Streupflicht nachzukommen.
Dies gilt auch wenn das Anwesen leer
steht oder Grundstlicke unbebaut sind.
Es wird empfohlen, aus haftungsrecht-
lichen Grinden diese bestehende Ver-
pflichtung erforderlichenfalls auf Dritte zu
Ubertragen.

Kirchliche Nachrichten

Katholische Pfarreiengemein-
schaft Ochsenfurt

Pfarrgasse 6 - 97199 Ochsenfurt
Tel: (09331) 8025080 - Fax: 8025088
Email: pg.ochsenfurt@bistum-wuerzburg.de
Homepage: www.pg-ochsenfurt.de

Gottesdienste im Monat Dezember 2022
Anderungen sind moglich! Die untenstehen-
de Gottesdienstordnung gibt den Stand zum
Redaktionsschluss des Informationsblattes
der Stadt Ochsenfurt wieder. Die aktuelle
Gottesdienstordnung liegt in der Kirche aus
oder ist auch auf der Homepage www.pg-
ochsenfurt.de einsehbar.

St. Andreas

02.12. 14.00 Firmung

03.12. 16.00 Beichtgelegenheit

04.12. 10.00 Messfeier

18.00 Messfeier

08.00 Messfeier

06.00 Rorate

16.00 Rosenkranz

17.00 Eucharistische Anbetung

18.00 Messfeier

16.00 Beichtgelegenheit

10.00 Messfeier

18.00 Messfeier

08.00 Messfeier

16.00 Rosenkranz

14.00 Messfeier mit den Senioren
im Pfarrsaal anschl. Advents-
feier

16.00 Beichtgelegenheit

10.00 Messfeier

18.00 Messfeier

08.00 Messfeier

19.00 BuBgottesdienst anschl.
Beichtgelegenheit

16.00 Rosenkranz

22.00 Christmette

10.00 Messfeier

10.00 Messfeier

16.00 Rosenkranz

17.00 Euchristische Anbetung

18.00 Messfeier

17.00 Messfeier zum Jahres-
schluss

10.00 Messfeier

16.00 o6kumenischer Gottesdienst

05.12.
07.12.

08.12.

10.12.
11.12.

12.12.
14.12.
15.12.

17.12.
18.12.

19.12.
20.12.

21.12.
24.12.
25.12.
26.12.
28.12.
29.12.

31.12.
01.01.

St. Burkard

03.12. 18.00 Messfeier

07.12. 08.15 Messfeier

09.12. 06.30 Rorate

14.12. 08.15 Messfeier

17.12. 18.00 Messfeier

21.12. 08.15 Messfeier

24.12. 16.00 Kindergottesdienst
25.12. 10.00 Messfeier



28.12. 08.15 Messfeier
31.12. 15.30 Messfeier zum Jahres-
schluss

St. Thekla

01.12. 06.00 Rorate

10.12. 18.00 Messfeier

14.12. 14.30 Messfeier mit den Senioren
im Pfarrheim anschl. Advents-
feier

18.12. 10.00 Wort-Gottes-Feier

24.12. 16.00 Gottesdienst an Heilig Abend:
fur Kinder und Familien

18.00 Christmette
26.12. 10.00 Messfeier m. Kindersegnung
01.01. 18.00 Messfeier

Maria Schnee Kleinochsenfurt
02.12. 16.00 ,30 Minuten fur mich“
im Advent zur Dorfweihnacht
04.12. 10.00 Messfeier
06.12. 06.00 Rorate
09.12. 18.30 ,30 Minuten fur mich“
im Advent
11.12. 08.45 Messfeier
13.12. 17.30 Rosenkranz
18.00 Messfeier
16.12. 18.30 ,30 Minuten fiir mich“
im Advent
24.12. 17.00 Kindergottesdienst
21.00 Christmette
26.12. 08.45 Messfeier
31.12. 17.00 Messfeier zum Jahres-
schluss

Okumene
01.01.2316.00 Uhr 6kumenischer Gottes-
dienst in der Stadtpfarrkirche St. Andreas

Historische Kapuzinerkrippe

Ab dem 1. Adventssonntag (27.11.2022) ist
die Historische Kapuzinerkrippe wieder in
der Stadtpfarrkirche St. Andreas in Ochsen-
furt aufgebaut. Dort kann sie taglich bis zum
3. Februar 2023 besichtigt werden.

Evang.-Luth. Kirchengemeinde
Ochsenfurt - Christuskirche

Dr.-Martin-Luther-Str. 24, 97199 Ochsenfurt,
Tel. 09331-2384, Fax - 2404,
E-Mail pfarramt.ochsenfurt@elkb.de,
Homepage:www.ochsenfurt-evangelisch.de

Liebe Gemeindeglieder in Ochsenfurt und
Erlach, Ehe man sich versieht ist wieder
Weihnachten! In diesem Jahr freuen wir uns
auf die Advents- Weihnachtsmarkte — viel-
leicht bei einer Tasse Glihwein. Und auf das
Fest. Etwas nachdenklicher als all die Jah-
re. Doch die Lichter in der dunklen Jahres-
zeit tun uns gut. Und die Erinnerung daran,
dass Christus in die Welt kam — als Retter.
Notiger denn je!

Eine frohe und gesegnete Advents- und
Weihnachtszeit! Bleiben Sie behitet und ge-
sund! Ihre Johannes Miiller & Felix Prechtel

Gottesdienste und Veranstaltungen in
Ochsenfurt, Christuskirche

So.,04.12,, 2. Advent

9.30 h Gottesdienst und Abendmahl mit

Pfarrer Johannes Miiller und dem Kirchen-

chor Oh' capella

9.30 h Kindergottesdienst

Wochenspruch: Seht auf und erhebt eure

Haupter, weil sich eure Erldsung naht.
Lukas 21,28

So., 11.12,, 3. Advent

9.30 h Gottesdienst m. Pradikantin I. Schmidt

Wochenspruch: Bereitet dem Herrn den

Weg; denn siehe, der Herr kommt gewaltig.
Jesaja 40,3.10

So.,18.12,, 4. Advent

9.30 h  Gottesdienst mit Pfarrer Johannes
Muller und der SSO

Wochenspruch: Freuet euch in dem Herrn
alle Wege, und abermals sage ich: Freuet
euch! Der Herr ist nahe! Philipper 4,4.5b

Sa., 24.12., Heilig Abend
16.00 h Familiengottesdienst ~ mit
Prechtel und Team
Dieser Gottesdienst findet im Freien statt.
Bitte wetterfeste Kleidung anziehen!
17.30 h Christvesper mit Pfr. Joh. Muller
22.00 h Christmette mit Pfr. Joh. Mller
Wochenspruch: Firchtet euch nicht! Sie-
he, ich verkiindige euch grof3e Freude, die
allem Volk widerfahren wird; denn euch ist
heute der Heiland geboren, welcher ist Chri-
stus, der Herr, in der Stadt Davids.

Lukas 2,10b.11

Felix

So., 25.12,, 1. Weihnachtsfeiertag

9.30 h Gottesdienst und Abendmahl mit
Pfarrer Johannes Miiller

Wochenspruch: Das Wort ward Fleisch
und wohnte unter uns, und wir sahen seine
Herrlichkeit. Johannes 1,14a

Mo., 26.12. 2. Weihnachtsfeiertag

9.30 h Gottesdienst mit Pradikant Bernd
Schneider

Wochenspruch: Das Wort ward Fleisch und
wohnte unter uns, und wir sahen seine Herr-
lichkeit. Johannes 1,14a

Sa., 31.12., Altjahresabend

17.00 h Gottesdienst und Abendmahl mit
Pfarrer Johannes Miiller und Pradikantin In-
grid Schmidt

Wochenspruch: Meine Zeit steht in deinen
Handen. Psalm 31,16a

So., 01.01.2023, Neujahr

16.00 h Okumenischer Gottesdienst in St.

Andreas mit Pfarrer Johannes Miller und

Pfarrer Oswald Sternagel

Wochenspruch: Jesus Christus gestern und

heute und derselbe auch in Ewigkeit.
Hebréaer 13,8

Gottesdienste und Veranstaltungen in Er-
lach, St. Johanniskirche

So., 04.12,, 2. Advent
8.30 h Gottesdienst mit Pfarrer Joh. Mdiller

So., 18.12., 4. Advent
8.30 h Gottesdienst mit Pfarrer Joh. Mdller

Sa., 24.12., Heilig Abend
17.30 h Gottesdienst mit Pradikantin Ingrid
Schmidt

Mo., 26.12. 2. Weihnachtsfeiertag
8.30 h Gottesdienst mit Pradikant Bernd
Schneider

Fr., 31.12., Altjahresabend
16.00 h okumenischer Gottesdienst in der
SchloRkapelle mit Pfarrer Johannes Miller

RegelméRig stattfindende Veranstaltungen:

Spiel- und Krabbelgruppe

fur Kinder ab 10 Monate mit ihren Eltern
Jeden Donnerstag, 9.00 — 10.15 Uhr im Ge-
meindehaus

Turn- und Spielgruppe ab 2 Jahre
Jeden Dienstag, 15.00 — 16.30 Uhr

Informationen bei Elvira Dedelmahr, Tel:
0176 10201184

Chorprobe Oh-Capella
Jeden Montag, 19.15-20.30 Uhr im Gemein-
desaal

Posaunenchor
Probe jeden Donnerstag ab 19.30 Uhr (nicht
in den Ferien)

Konfirmandenkurs 2022/23
Jeden Freitag um 16.15 Uhr (nicht in den
Ferien)

Seniorenkreis
Jeden 2. Mittwoch im Monat, 14.30 Uhr

Fur aktuelle Informationen besuchen sie bit-
te http://www.ochsenfurt-evangelisch.de

Kirchengemeinde Ochsenfurt:
Mesneramt ab 1. Januar 2023 neu zu be-

setzen - oder nach Absprache. Wdchentlich
fallen 4,25 Arbeitsstunden an. Die Entloh-
nung richtet sich nach DiVO bzw. TV-L.

Es ware schon, wenn sich jemand aus Och-
senfurt fur diese vertrauensvolle Aufgabe
finden wiirde.

Sie konnen sich bei Interesse im Pfarramt
Ochsenfurt, bei Pfarrer Johannes Miiller
oder Vertrauensfrau Fabienne Wanderer in-
formieren. Bewerben Sie sich ab sofort!

Kirchengemeinde Erlach:
Mesneramt ab 1. Januar 2023 neu zu be-

setzen - oder nach Absprache. Wdchentlich
fallt 1,0 Arbeitsstunde an. Die Entlohnung
richtet sich nach DiVO bzw. TV-L.

Die Stelle ist kombinierbar mit 1,5 Arbeits-
stunden Reinigungsaufgaben in der St. Jo-
hanniskirche und den Gemeinderaumen im
ehem. Pfarrhaus, Schustergasse 1.

Es ware schon, wenn sich jemand aus Er-
lach fir diese vertrauensvolle Aufgabe fin-
den wiirde.

Sie kdnnen sich bei Interesse im Pfarramt
Ochsenfurt, bei Pfarrer Johannes Mauller
oder Vertrauensfrau Petra Lehrieder infor-
mieren. Bewerben Sie sich ab sofort!

Evangelisch-Freikirchliche Gemeinde
Ochsenfurt (EFG)

Gottesdienste:

Sonntag, 04.12.2022, 10.00 Uhr,
Gottesdienst mit Abendmahl

Sonntag, 11.12.2022, 10.00 Uhr,
Gottesdienst mit parallelem Kinderprogramm
Sonntag, 18.12.2022, 10.00 Uhr,
Gottesdienst mit parallelem Kinderprogramm
HI. Abend 24.12.2022, 16.00 Uhr,
Weihnachtsgottesdienst

Sonntag, 01.01.2023, 10.00 Uhr,
Gottesdienst mit parallelem Kinderprogramm

Bibel-Hauskreise:

Hauskreis 2, bei Sieghard Stabenow,
Coutancerstr. 11, Tel.: 09331/ 80 28 70
jeden Mittwoch nach Absprache

Hauskreis 3, im Gemeindehaus, Dr. Martin
Luther Str. 8, Tel. 09331/ 4703

jeden Mittwoch um 19.00 Uhr

Gebetsabend:

jeden Montag von 18.30 Uhr bis 19.45 Uhr
(nicht am letzten Montag im Monat)

im Gemeindehaus, Dr. Martin-Luther Str. 8,
Tel.: 09331/ 47 03

Frauengebetskreis:

jeden Dienstag von 9.00 Uhr bis ca. 11.00
Uhr (nicht in den Ferien). Wir treffen uns im
Gemeindehaus, Dr. Martin Luther Str. 8
Infos unter Tel: 09331/ 89 4 89

Jugendtreff ,fritz-Jugend“ (13 - 19 Jahre)
jeden Freitag ab 19.00 Uhr im Gemeinde-
haus, Dr. Martin Luther Str. 8

Infos bei Mark Erhard, Tel: 0160/ 79 69 159
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Krabbelgruppe (0 — 3 Jahre)
Donnerstags ab 9.30 Uhr,
Infos bei Tatia Michel, Tel: 0176 97901391

Explorers —

Gruppe fiir Kinder zwischen 8 — 12 Jahren
Jeden Donnerstag von 17.00 Uhr bis 19.00
Uhr im Gemeindehaus

,»Collide*“ Jugendgottesdienst
am 09.12.2022 um 19.00 Uhr
im Gemeindehaus

Aktuelle Termine und Information finden Sie
auch unter: www.efg-ochsenfurt.de

Neuapostolische Kirche
Gemeinde Ochsenfurt, LindhardstralRe 66

Gottesdienste:
Sonntag: 9.30 Uhr
Donnerstag: 20.00 Uhr

Evang.-Luth. Kirchengemeinde
Winterhausen, GoRmannsdorf und Darstadt

Hauptstr. 2, Winterhausen, Tel. 09333/205

Liebe Gemeindeglieder in GoRmannsdorf
und Darstadt, wir begriRen Sie mit dem Mo-
natsspruch fiir Dezember: Der Wolf findet
Schutz beim Lamm, der Panther liegt beim
Bocklein. Kalb und Léwe weiden zusam-
men, ein kleiner Junge leitet sie. (Jes 11,6)

Wir laden Sie herzlich ein zu unseren Got-
tesdiensten in GoRmannsdorf, sowie zu
allen anderen Veranstaltungen unserer Kir-
chengemeinde nach Winterhausen.

Der nachste Gottesdienst in GoBRmanns-
dorf ist am 11. Dezember 2022, 10:45 Uhr
im Pfarrheim, Pfarrer Miiller.

04. Dezember — 2. Advent

09:30 Uhr Kirche fiir Alle: Gottesdienst in
Winterhausen, Pfr. Maier

Kollekte: Arbeit der eigenen Kirchengemeinde

11. Dezember - 3. Advent

09:30 Uhr Kirche fir Alle: Gottesdienst in
Winterhausen mit anschl. Kirchenkaffee,
Pfr. Maller

10:45 Uhr Kirche fir Alle: Gottesdienst in
Golmannsdorf, Pfr. Miller

Kollekte: Medienerziehung

18. Dezember — 4. Advent
09.30 Uhr Kirche fir Alle: Gottesdienst in
Winterhausen, Pfr. Schiller
Kollekte: Arbeit der eigenen Kirchengemeinde

24. Dezember — Heiliger Abend

15:30 Uhr Kirche flr Euch: Familiengottes-
dienst in Winterhausen, Pfr. Foldenauer &
Team

17:00 Uhr Kirche fur Euch: Christvesper in
Winterhausen, Pfr. Foldenauer

Kollekte: Arbeit der eigenen Kirchengemeinde

25. Dezember — 1. Weihnachtstag

09:30 Uhr Kirche fir Alle: Gottesdienst in
Winterhausen, Pfr. Foldenauer

Kollekte: Evangelische Schulen in Bayern

26. Dezember — 2. Weihnachtstag

09:30 Uhr Kirche fur Alle: Gottesdienst in
Winterhausen, Pfr. Maier

Kollekte: Arbeit der eigenen Kirchengemeinde

31. Dezember - Silvester

17:00 Uhr Kirche fiir Dich: Jahresschluf3got-
tesdienst in Winterhausen, Pfr. Foldenauer
Kollekte: Arbeit der eigenen Kirchengemeinde
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Homepage
http://www.winterhausen-evangelisch.de

>freitags gibt es Ankiindigungen fur beson-
dere Ereignisse am kommenden Wochen-
ende in und um die St. Nikolauskirche

Gruppen und Veranstaltungen

Kirchenchor

donnerstags, um 19:30 Uhr im ,Musiktreff*
Winterhausen, Untere Hofstatt 1a

Leitung: Frau Edelgard Kern

Neue Sangerinnen und Sanger sind herz-
lich willkommen! Pfarramt, 09333 205

Tanzkreis

sonntags, 19:30 — 21:00 Uhr,

Sakrale, meditative Kreistanze. 04.12.2022
R. Foldenauer, 09333 205

Tansaniachor Wiirzburg

Mittwoch, 07.12.2022, 20:00 Uhr

im Gemeindezentrum Sommerhausen
U. Feulner, 09333 1677

Krabbelgruppe
donnerstags, 10:30 — 12:00 Uhr
D. Radermacher, 0175 1006031

Jugendkreis ,,Tee-Nager*
freitags, 19:00 Uhr
A. Richter, 0157 32241289

Frauen-Treff

montags, 14:00 Uhr (14-tagig),

nachste Termine 05.12. und 19.12.2022.
B. Braungardt, 09333 1505

Frauen-Gymnastik (ab 50 Jahren)
montags, 14:00-15:00 Uhr, im Burgerhaus
mit Hanne Stadelmann (kein Bodenturnen)
B. Lorenz, 09333 1034

Seniorenkreis
Einmal monatlich, dienstags, 13.12.2022,
14:00 Uhr, M. Wenger, 09333 1009

Bitte beachten Sie auch unsere Homepage
fur aktuelle Informationen!

Advent in unserer Kirchengemeinde:

» Am 1. Advent feiern wir unsere traditio-
nelle dkumenische Adventsandacht, heuer
mit Pfarrer Dr. Fungula von der Pfarrei Ei-
belstadt, zu der die Katholiken in Winterhau-
sen seit 2021 gehoren.

» Herzliche Einladung an alle tber 65-Jah-
rigen in GoRBmannsdorf: Heuer findet (vo-
raussichtlich) eine 6kumenische Advents-
andacht fur Senioren am Donnerstag
15.12.2022 um 14:00 Uhr in der Pfarrkirche
GoRmannsdorf statt.

» Am Heilig Abend sind die zwei traditio-
nellen Gottesdienste wieder in der Kirche
geplant: um 15:30 Uhr Familiengottesdienst
mit kindgerechter Botschaft von Weihnach-
ten, und um 17:00 Uhr Christvesper, zuvor
spielt die Musikkapelle Winterhausen

Winterhauser Kochbuch

Das Winterhauser Kochbuch ist erhaltlich:

« im Pfarramt Winterhausen,

* nach jedem Gottesdienst in der Sakristei
der St. Nikolauskirche

* sowie im Rathaus Winterhausen

zum Preis von 15,00 €.

Ukraine Krise

Sie kdnnen spenden auf das Konto der Kir-
chengemeinde Winterhausen:

VR-Bank Wurzburg IBAN: DE46 7909 0000
0003 4888 70

BIC: GENODEF1WU1

Stichwort: Ukraine Krise

oder

Diakonie Katastrophenhilfe, Berlin
Evangelische Bank IBAN: DE68 5206 0410
0000 5025 02

BIC: GENODEF1EK1

Stichwort: Ukraine Krise

Online unter: www.diakonie-katastrophen-
hilfe.de/spenden

Herzliche GriiBe und bleiben Sie zuversicht-
lich! Ihre Kirchengemeinde und Pfarrer Ro-
bert Foldenauer

Kath. Pfarreien-Gemeinschaft
Tiickelhausen

Darstadt — GoRmannsdorf — Hohestadt —
Hopferstadt — Tiickelhausen

Konventstr. 5 - 97199 Ochsenfurt -
Tel. (093 31) 20 40 6 - Fax 98 004 37 -
pg.tueckelhausen@bistum-wuerzburg.de
Homepage: pg-tueckelhausen.de

Bitte beachten Sie die aktuelle Gottes-
dienstordnung der Gemeinden der Pfarrei-
engemeinschaft Tiickelhausen in der aktu-
ellen Tagespresse und auf der Homepage.

Darstadt

So. 04.12. 18.30 Messfeier zum 2. Advent

Di. 06.12. 18.30 BuRgottesdienst fur Dar-
stadt, Goflmannsdorf,
Tulckelhausen in Hohe-
stadt

Sa. 10.12. 10.00 Aktionsstunde zur Vor-
bereitung d. Sternsinger
in GoBmannsdorf

So. 11.12. 10.00 Wort-Gottes-Feier zum
3. Advent

Fr. 16.12. 18.30 feierliche Lichterandacht
zum 4. Advent fir die
Pfarreiengemeinschaft
in Hopferstadt

Sa. 24.12. 17.00 Wort-Gottes-Feier zum
Heiligen Abend

Mo. 26.12. 10.00 Messfeier

GoRmannsdorf

So. 04.12. 10.00 Messfeier zum 2. Advent

Di. 06.12. 18.30 BuRgottesdienst fir Dar-
stadt, GofSmannsdorf,
Tuckelhausen in Hohe-
stadt

Do. 08.12. 06.00 Rorate mit anschl. Friih-
stlick im Pfarrheim

10.00 Krankenkommunion

Sa. 10.12. 10.00 Aktionsstunde zur Vor-
bereitung d. Sternsinger

So. 11.12. 16.00 Familien-Wort-Gottes-
Feier. Kinder bitte Later-
ne u. Kerze mitbringen.
Treffpunkt am Friedhof

Do. 15.12. 14.00 6kumenische Advents-
andacht, anschl. Ad-
ventsfeier

Fr. 16.12. 14.00 Christbaumverkauf im
Adventshofle

18.30 feierliche Lichterandacht

zum 4. Advent fir die
Pfarreiengemeinschaft
in Hopferstadt

Sa. 17.12.  19.00 Dorfweihnacht mitge-
staltet von der Musikka-
pelle und Liedertafel

So. 18.12. 10.00 Messfeier zum 4. Advent

Sa. 24.12. 21.30 Christmette

Mo. 26.12.  10.00 Wort-Gottes-Feier

Sa. 31.12. 17.00 Messfeier mit Jahres-
ruckblick, euchar. Segen
und Tedeum

Hohestadt

Do. 01.12. 18.00 Rosenkranz

Fr. 02.12. 18.00 Rosenkranz



Sa. 03.12.

Mo. 05.12.
Di. 06.12.

Mi. 07.12.
Do. 08.12.
Fr. 09.12.
Sa. 10.12.

So. 11.12.
Mo. 12.12.
Di. 13.12.
Mi. 14.12.

Do. 15.12.
Fr. 16.12.

Sa. 17.12.
So. 18.12.

Mo. 19.12.
Di. 20.12.
Mi. 21.12.
Do. 22.12.
Fr. 23.12.
Sa. 24.12.
So. 25.12.
Di. 27.12.

Mi. 28.12.
Do. 29.12.

Fr. 30.12.
Sa. 31.12.

Hopferstadt
Sa. 03.12.

So. 04.12.

Mo. 05.12.
Di. 06.12.

Mi. 07.12.
Sa. 10.12.

So. 11.12.

Di. 13.12.
Fr. 16.12.
Sa. 17.12.
So. 18.12.
Di. 20.12.
Sa. 24.12.
So. 25.12.
Mo. 26.12.

Di. 27.12.
Sa. 31.12.

07.00

17.30
18.00
18.00
18.30

18.00
18.00
18.00
10.00

17.30
18.30
18.00
18.00
14.00
18.00
18.00
18.00
18.30

17.30
16.00

18.00
18.00
18.00
18.00
18.00
16.00

10.00
18.00
18.00
19.00
19.30

18.00
17.00

14.00
10.00

13.00
10.00
06.00

14.00
17.30

10.00

10.00

13.00
18.30
18.30

17.00

10.00
13.00
18.30

16.30
21.30
13.00
18.30
18.30
17.00

Tiickelhausen

Mo. 05.12.

18.30

Rorate, anschl. Waffel-
frihstiick

Rosenkranz
Rosenkranz
Rosenkranz
BuRgottesdienst fiir Dar-
stadt, GoRmannsdorf,
Hohestadt und Tuckelh.
Rosenkranz
Rosenkranz
Rosenkranz
Aktionsstunde zur Vor-
bereitung d. Sternsinger
in GoAmannsdorf
Rosenkranz

Messfeier zum 3. Advent
Rosenkranz
Rosenkranz
Seniorennachmittag
Rosenkranz
Rosenkranz
Rosenkranz

feierliche Lichterandacht
zum 4. Advent fur die
Pfarreiengemeinschaft
in Hopferstadt
Rosenkranz
Adventskonzert des
Musikvereins
Rosenkranz
Rosenkranz
Rosenkranz
Rosenkranz
Rosenkranz

Die etwas andere Krip-
penfeier

Messfeier

Rosenkranz
Rosenkranz
Rosenkranz
Eucharistische Andacht
mit Lobpreis
Rosenkranz
Jahresschlussandacht

Weihnachtsfeier des
Frauenbundes
Familien-Wort-Gottes-
Feier

Rosenkranz
Krankenkommunion
Rorate, anschl. Friih-
stlick

Adventsfeier d. Senioren
Adventsfenster bei Fam.
Karl, speziell fur Kinder,
aber auch fiir Erwachsene
Aktionsstunde zur Vor-
bereitung d. Sternsinger
in GoRmannsdorf
Messfeier zum 3. Advent
mitgestaltet vom Chor
Concento
Fatima-Rosenkranz
Bufigottesdienst
feierliche Lichterandacht
zum 4. Advent fiir die
Pfarreiengemeinschaft
Kinderkirche, Treffpunkt
am Dorfplatz

Messfeier zum 4. Advent
Rosenkranz

Messfeier, anschl.
Beichtgelegenheit
Kinderkrippenfeier
Christmette

Rosenkranz

Messfeier

Rosenkranz
Jahresschlussandacht

adventliches Gebet im
Anna-Raum

Di. 06.12 18.30 BuBgottesdienst fur Dar-
stadt, GofSmannsdorf,
Tuckelhausen in Hohe-
stadt

Mi. 07.12. 17.00 Rosenkranz

Do. 08.12.  11.00 Krankenkommunion

Fr. 09.12. 06.00 Rorate, anschl. Friih-
stlick im Anna-Raum

Sa. 10.12. 10.00 Aktionsstunde zur Vor-
bereitung d. Sternsinger
in GofAmannsdorf

Mi. 14.12. 17.00 Rosenkranz

Fr. 16.12. 18.30 feierliche Lichterandacht
zum 4. Advent fur die
Pfarreiengemeinschaft
in Hopferstadt

So. 18.12. 18.30 Messfeier zum 4. Advent

Mi. 21.12. 17.00 Rosenkranz

So. 25.12. 18.30 Messfeier

Mi. 28.12. 17.00 Rosenkranz

Sa. 31.12. 17.00 Jahresschlussandacht

Vereinsnachrichten

Kino am Nachmittag

Kino am Nachmittag im Dezember -
»Rabiye Kurnaz gegen George W. Bush*
Am Mittwoch, 14. Dezember um 14.30 Uhr
wird im Casablanca-Kino Ochsenfurt der
Film ,Rabiye Kurnaz gegen George W.
Bush® gezeigt.

Inhalt: Murat Kurnaz ist weg. Unschuldig
inhaftiert als ,deutscher Taliban“ im US-Ge-
fangenenlager Guantanamo.

Rabiye Kurnaz, Bremer Hausfrau und lie-
bende Mutter, versteht die Welt nicht mehr.

Sie geht zur Polizei, informiert Behdrden
und verzweifelt fast an ihrer Ohnmacht. Bis
sie Bernhard Docke findet. Der zuriickhal-
tende, besonnene Menschenrechtsanwalt
und die temperamentvolle, tirkische Mut-
ter - sie kampfen nun Seite an Seite fur die
Freilassung von Murat.

Ein Film Gber Willkir, Recht und Staatsver-
sagen. Keine witende Anklage, sondern ein
empathischer Film mit genauem Blick auf
die kleinen Leute.

,Ein grof3er Film im Kleinen, der vor allem
eins ist: zutiefst menschlich.” (RBB24)

Bereits ab 13.30 Uhr Gelegenheit zu Kaf-
fee und Kuchen.

,Kino am Nachmittag® ist eine Zusammen-
arbeit von Katholischem Seniorenforum
im Pastoralen Raum Ochsenfurt und dem
Casablanca-Kino in Ochsenfurt.

E Kolpingsfamilie Ochsenfurt
Kolpinghaus e.V. Ochsenfurt

So., 4.12. Kolpinggedenktag

10.00 Uhr Gemeinschaftsgottesdienst in St.
Andreas, Ochsenfurt

19.00 Uhr Gemeinschaftsabend im Pfarr-
saal St. Andreas

Lichtbildervortrag von R. Tschauner tber die
Missionsarbeit in Bangladesch von Verena
und Benedikt Tschauner

So., 11.12., 17.00 Uhr Stammtisch im Ochsle
Do., 22 12., 19.00 Uhr Kegeln im OFV-Heim

PS: Es werden immer noch gebrauchte
Briefmarken angenommen.

Allen unseren Mitgliedern und Freunden
wiinschen wir einen schénen und besinn-
lichen Advent — und bleibt gesund!

Treu Kolping!

Seniorenclub 80

Ich lag und schlief da traumte mir...., ein
hoher Weihnachtsbaum. Nein!, in diesem
Jahr werden Baum und Geschenke in vielen
Familien evtl. etwas kleiner ausfallen. 2022
war kein Traum. Pandemie, Krieg und Infla-
tion sind Themen, die uns beschaftigen. Wir
versuchen, bei unseren Treffen und Ausflu-
gen, unseren Mitgliedern und Gasten, den
Alltag etwas bunter erscheinen zu lassen.
Wir bedanken uns fir die rege Teilnahme
an unseren Veranstaltungen in diesem Jahr.

Wir wiinschen allen eine besinnliche Ad-
ventszeit, schéne Weihnachten und einen
guten und sicheren Rutsch ins Jahr 2023.

Termine: Do. 08.12.22 Nikolausfeier

Anmeldung und Infos:
Email: ochsenfurt80er@t-online.de,
Tel. 0175 9262690 , Tel. 09331/3915

Es grii3t Euch S‘clubTeam

Senioren Pfarrei St. Andreas
Ochsenfurt

Liebe Senioren, liebe Seniorinnen,

das Seniorenteam St. Andreas ladt Sie
herzlich ein, zur Advents- und Weihnachts-
feier am Donnerstag, den 15. Dezember
2022 im Pfarrheim St. Andreas.

Beginn ist um 14:00 Uhr mit einem Gottes-
dienst im Pfarrheim St. Andreas.

Liebe Senioren, liebe Seniorinnen,

2022 neigt sich dem Ende zu.

Das Seniorenteam St. Andreas wiinscht
Ihnen eine besinnliche Adventszeit und ein
frohes und gesegnetes Weihnachtsfest

Der Arbeitskreis Geschichte
der Stadt Ochsenfurt

Einladung zum Arbeitskreis
Wer Interesse und Freude an lokalge-

schichtlichen Nachforschungen und Doku-
mentationen hat, wer in einem offenen Ge-
sprachskreis Uber solche Themen mitwirken
will, ist herzlich im Arbeitskreis willkommen.

Auskunft erteilen: Toni Gernert (Tel. 3122),
Manfred Hinkelmann (Tel. 7143), Gunter
Jager (Tel. 3112), Berta Schleicher (Tel.
981162), Peter Wesselowsky (Tel. 1625)

Einladung zur nachsten

Sitzung des Arbeitskreises:
Mittwoch, den 07. Dezember 2022, 18 Uhr

Stadtbibliothek

Der Arbeitskreis Geschichte der Stadt Och-
senfurt bedankt sich bei allen Freunden und
Férderern der Ochsenfurter Geschichte fiir
die erfolgreiche Zusammenarbeit 2022 und
wiinscht allen Mitbdrgerinnen und Mitblir-
gern ein friedliches Weihnachtsfest und ein
gesundes Jahr 2023!

Unsere Buch-Empfehlungen:
» Gunter Jager, Christel Miller-Gatz:
Ochsenfurt in Bildern und Versen

* Heinz Schlefmann, Gerhard Wingenfeld:

Ochsenfurt am Main- Sandschopfer, Fi-
scher, FIoRer und Bauwerke am Main



Freiwillige Feuerwehr
Stadt Ochsenfurt

1. Ochsenfurter
Carnevals Club 1989 e.V.

| @Illlden

Weltladen Ochsenfurt

®

Die Freiwillige Feuerwehr Stadt Ochsenfurt
bedankt sich ganz herzlich fiir die Unter-
stiitzung im Jahr 2022! Wir wiinschen allen
Blirgerinnen und Biirgern, allen Mitgliedern,
Freunden und Génnern eine besinnliche
Adventszeit und Frohe Weihnachten!

Samstag, 03.12.2022, 16.00 Uhr
Nikolauswanderung

Treffpunkt: Feuerwehrhaus; Eingeladen
sind alle Vereinsmitglieder mit Familien.
Anmeldung unter info@ffochsenfurt.de

Montag, 12.12.2022, 19.00 Uhr
Schulungsabend

Freitag, 16.12.2022, 16.00 Uhr
Kinderfeuerwehr 6-8 und 9-12 Jahre

Du hast Interesse bei uns mitzumachen?
Ab 6 Jahren kannst du bei der Kinderfeuer-
wehr mitmachen, ab 12 Jahren bei unserer
Jugendfeuerwehr und ab 16 Jahren kannst
du uns in der aktiven Wehr unterstitzen.

Melde dich gerne bei uns - personlich, per
Mail info@ffochsenfurt.de oder unser Kon-
taktformular auf unserer Facebook-Seite.
Informationen auch im Schaukasten an der
Pestalozzistrasse 1.

Biirgerverein Hohestadt

Offnungszeiten Biirgerhaus:
Dienstag und Freitag: ab 19.30 Uhr geoffnet
Sonntag: ab 19.00 Uhr Dammerschoppen

Jeden Freitag: Radlerstammtisch
(von Oktober bis Ostern)
Treffpunkt: 19:30 Uhr im Birgerhaus

Hohestadter Weihnachtsfeier:

03. Dez. 2022 ab 19.30 Uhr im Bulrgerhaus
Zur Feierlichkeit laden ein:

Musikverein, Burgerverein und Feuerwehr
=> musikalische Begleitung

=> mit Nikolaus und Verlosung

=> Die Kiiche ist an dem Abend gedffnet

Am 1. Weihnachtsfeiertag sowie am 01.
Januar 2023 ist das Biirgerhaus jeweils
ab 19.00 Uhr geoffnet.

Der Biirgerverein Hohestadt e.V. wiinscht
allen ein frohes Weihnachtsfest und einen
guten Rutsch ins neue Jahr 2023!

Wl \VdiK-ortsverband

BAYERN Ochsenfurt

Der Sozialverband

Sozialrechtsberatung fiir VdK-Mitglieder
findet im Feuerwehrhaus in Ochsenfurt statt.
An jedem 2. und 4. Donnerstag im Mo-
nat sind die Sprechstunden. Die nachsten
Sprechstunden sind am 08.12.2022 und am
22.12.2022 von 09:00 Uhr bis 11:00 Uhr.

Es ist nétig, vorher einen Termin in der
Kreisgeschaftsstelle zu vereinbaren. (0931-
3901010 oder kv-wuerzburg@vdk.de).

Die Adventsfeier ist am Samstag,
10.12.2022, 15:00 Uhr im Pfarrheim in Gol3-
mannsdorf.

Besuchen Sie auch die Internetseite des

VdK-Ortsverbands Ochsenfurt: http://www.
vdk.de/ov-ochsenfurt/
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Beim Adventsgassle ist der OCC auch wie-
der vertreten. An der Furt gibt es die beliebte
Feuerzangenbowle und schon ab Freitag,
09.12.22 werden wie gewohnt Christbaume
am Rathaus verkauft.

Allen Mitgliedern, Freunden und Génnern
wiinscht die Vorstandschaft des OCC eine
besinnliche Weihnachtszeit.

FV Krackenblitze

Die Krackenblitze Gofmannsdorf e.V. la-
den alle Mitglieder zur Weihnachtsfeier
am 10.12.2022 ab 17:00 Uhr ins Sportheim
nach GoRmannsdorf ein!

Freuen konnt lhr euch auf: Glihweinum-
trunk, einen Tanz der Purzelgarde, Mu-
sik, Besuch vom Nikolaus, gemeinsames
Abendessen und gemdtliches Beisammen-
sein ( dafur darf gerne jeder etwas Sifes
mitbringen :) ).

Das Abendessen wird am Buffet serviert.
Zur besseren Planung moéchten wir euch
bitten, bei der Anmeldung direkt anzugeben,
worauf Ihr Appetit habt:

- Pestobraten

- Ente

- Rouladen

- Veggie Gemiiseschnitzel

je12,€p.P.

- Schnitzel mit Spatzle fur Kinder 6,50€ p.P.
Kinder bis 8 Jahre, die bei Ihren Eltern mit-
essen, zahlen am Buffet 5,-€.

Wir bitten um Anmeldung inkl. eurer Es-
senswinsche bis 04.12.2022 bei Susanne
Kraft oder Anna Elsner.

Wir freuen uns auf Euch!

weitere Termine der Session 2022/2023:
08.01.2023 ab 19:00 Uhr Kartenvorverkauf
im Vereinsraum (alte Grundschule)
21.01.2023 ab 19:11 Uhr

1. Prunksitzung im TSV Sportheim
28.01.2023 ab 19:11 Uhr

2. Prunksitzung im TSV Sportheim
29.01.2023 ab 14:11 Uhr
Nachmittagssitzung im TSV Sportheim
17.02.2023 ab 20:11 Uhr

Weibersitzung im TSV Sportheim
20.02.2023 ab 15:00 Uhr
Kinderfasching im TSV Sportheim

Wir freuen uns auf Euer Kommen!

Tierschutzverein Kitzingen e.V.
Ortsgruppe Ochsenfurt

Bitte wenden Sie sich in allen Tierschutz-
fragen an die Tierheime Kitzingen, Kalten-
sondheimer StralRe 62, Tel.: 09 321 /50 63,
sowie Tierheim Wiurzburg, Elferweg, Tel.:
09 31 / 8 43 24. Hier wird man Ihnen mit
Rat und Tat helfen, auch Fundtiere werden
dort fast immer angenommen, bei verletzten
Tieren hilft auch die Polizei, ebenso bei Ru-
hestérungen.

Auch bei Neuanschaffung eines Tieres
sollten Sie immer zuerst in ein Tierheim
gehen. Hier helfen Sie sinnvoll, bekommen
einen guten Hund oder Katze, und man kur-
belt nicht laufend die Zuchtmaschine an.

Bitte kommen Sie zum Hundeausflhren ins
Tierheim Kitzingen, Mo., Di., Do., Fr. von
14.00-17.00 Uhr, Mi., Sa., So. 10.00-12.00
Uhr. Zogern Sie nicht — die Tiere warten.

FAIRschenken heil3t beim Schenken nicht
nur an die Beschenkten zu denken, sondern
auch an diejenigen, die die Geschenke her-
stellen. lhnen bessere Arbeits- und Lebens-
bedingungen zu ermoglichen ist Ziel des
Fairen Handels.

Im Weltladen gibt es eine attraktive Auswahl
an fair gehandelten Geschenkideen.

Die erweiterten Offnungszeiten im Advent:
Dienstag-Freitag 9.30 - 18.00
Samstag 10.00 - 13.00

Auch beim Adventsgassle am 10. und 11.
Dezember ist das Team vom Weltladen von
14 bis 20 Uhr prasent.

BU Biirgerforum Stadt-
SO entwicklung Ochsenfurt

Das ,Burgerforum Stadtentwicklung Och-
senfurt® (hervorgegangen aus der Bl ,Er-
haltet den Dimmersberg®) bietet allen
interessierten Burgerinnen und Birgern
ein Gesprachsforum an, bei dem (ber die
Zukunft unserer Stadtgemeinschaft ergeb-
nisoffen und parteilibergreifend gesprochen
werden soll.

Die nachste Sitzung findet statt am Montag,
den 12.12.22 um 19.00 Uhr im Euro Spezial
am Klingentor

Alle Ochsenfurtersinnen sind eingeladen
mitzuhelfen.

Sudetendeutsche
Landsmannschaft

Die Sudetendeutsche Landsmannschaft
trifft sich am Freitag den 09.12.22 um 14
Uhr in der Gaststatte ,Euro Special” in Och-
senfurt zur Weihnachtsfeier.

Gaste sind herzlich willkommen.

Wir wiinschen all unseren Gésten und Mit-
glieder eine besinnliche Zeit, verbunden mit
allen guten Wiinschen fiir das neue Jahr
2023.

Gastfamilien gesucht

Internationaler Schiileraustausch
Wir suchen Familien, die gerne mit einem
jungen Menschen eines anderen Kultur-
kreises ihren Alltag teilen modchten. Die
Jugendlichen sind gegen Masern und zwei
Mal gegen Covid-19 geimpft.

Peru
Familienaufenthalt:
07. Januar — 17. Februar 2023
Alexander von Humboldt Schule, Lima
38 Schiiler*innen mit guten Deutschkennt-
nissen, Alter 15-17 Jahre

Alle unsere Austauschprogramme beruhen
auf Gegenseitigkeit. Unsere Gastfamilien-
suche erstreckt sich auf das gesamte Bun-
desgebiet.

Interessiert? Weitere Informationen bei:
Schwaben International e.V., Uhlandstr. 19,
70182 Stuttgart, Tel. 0711 — 23729-13, Fax
0711 — 23729-31, schueler@schwaben-
international.de, www.schwaben-internatio-
nal.de/schueleraustausch/



UWG Ochsenfurt e.V.

Die UWG Ochsenfurt wiinscht allen Och-
senfurter Blrgerinnen und Biirgern eine
festliche und besinnliche Vorweihnachts-
zeit, ein gesegnetes Weihnachtsfest und ei-
nen guten Rutsch in ein friedliches, gesun-
des und erfolgreiches Neues Jahr!

Mitmachen

Wenn Sie, an der kommunalen Politik in
Ochsenfurt interessiert sind und sich unab-
hangig von der groRen Politik aktiv einbrin-
gen mochten, dann sind Sie bei uns richtig.
Ansprechpartner: die UWG-Stadtrate, sowie
der Vorstand des UWG-Vereins mit seinem
1. Vorsitzenden Steffen Kramer und den
Stellvertretern Sylvia Neubert und Heiner
von Zobel.

Aktuelle Termine, unsere Kontaktdaten und
weitere Informationen finden Sie auf der
Homepage: www.uwg-ochsenfurt.de

SPD-Ortsverein Ochsenfurt

In euer Haus.... ... kommt der Nikolaus.

SPD-Stadtrate kommen auch in diesem
Jahr wieder als Nikolause auf Bestellung:
Fir die Aktion ,Patenkind der Main - Post
werden aktive SPD-Stadtrate als Nikolause
auftreten. Dazu werden sie am Dienstag,
den 6. Dezember in Familien oder Firmen
als Nikolaus kommen.
Der Besuch ist kostenlos, doch wird um eine
kleine Spende fir die Aktion ,Patenkind”
gebeten. Diese Spenden kommen vollstan-
dig, ganz im Sinne des heiligen Nikolaus,
der gemeinnitzigen Sache zugute.

Wer an einem Auftritt interessiert ist meldet
sich bei Ingrid Stryjski (Tel.: 3452),
oder Bert Eitschberger (Tel. 20831).

SPD-Ortsvorstand
Montag, 12.12. 2022, 19.30 Uhr
Nebenzimmer Kauzen

Vorankiindigung:
Dreikonigswanderung 2023
Die Dreikdnigswanderung fihrt in diesem
Jahr nach Darstadt.
Anfragen an Ingrid Stryjski (Tel. 3452)

Die Ochsenfurter Sozialdemokraten wiin-
schen allen Mitbiirgerinnen und Mitbirgern
ein frohes Weihnachtsfest!

Sie erreichen uns Uber Email: info@spd-
ochsenfurt.de. Weitere Informationen finden
Sie im Internet: spd-ochsenfurt.de

Biindnis 90 / Die Griinen
Ochsenfurt

Veranstaltungen:

Vorschau auf Januar 2023:
Griine Neujahrs-Wanderung
am Samstag, 7. Januar 2023, 15 Uhr
Wanderung von Ochsenfurt nach Marktbreit
Einkehr ca 17 Uhr im Frankischen Hof in
Marktbreit. Nur mit Anmeldung bei charles.
leineweber@gruene-ochsenfurt.de

Griine Runden:
Die nachste Offene Griine Runde findet am
10. Dezember um 18:00 auf dem Advents-
gassle statt. Wir freuen uns, auf einen be-
sinnlichen Jahresrickblick in gemitlicher
Runde. Wir freuen uns Uber alle, die dazu
stoRen mochten.

E-Mail-Verteiler: Mochten Sie direkt auf
Aktuelles aufmerksam gemacht werden?
Wir nehmen Sie gern in unseren E-Mail-
Verteiler auf. Dazu bitte eine kurze mail an
charles.leineweber@gruene-ochsenfurt.de.

Weitere Informationen unter:
www.gruene-ochsenfurt.de und fb.com/die-
GruenenOchsenfurt und Instagram #grue-
ne_ochsenfurt.

CSU Ortsverband Ochsenfurt

Aufgrund des Wechsels von Renate Lind-
ner zur CSU Fraktion kam es in der CSU
Fraktion zu einem Wechsel der Referate der
Stadtrate:

2. Birgermeisterin und Bezirksratin Rosa
Behon, Tel.: 3828 (Fair Trade, Soziales)
Fraktionssprecher Wolfgang Karl, Tel.: 5558
(Verwaltung und Finanzen)

Stadtrat Joachim Beck, Tel.: 872810
(Wirtschaft, Tourismus und Verkehr)
Stadtrat Johannes Klinke, Tel.: 1022
(Sicherheit)

Stadtratin Renate Lindner, Tel.: 803288
(Kultur)

Stadtrat Stefan Pohl, Tel.: 0172 5204408
(Umwelt, Landwirtschaft und Forsten)
Stadtrat Otmar ReiRmann, Tel.: 8037686
(Sport)

Stadtrat Siegfried Scheder, Tel.: 983730
Stadtratin  Judith Schieblon, Tel.: 983666
(Kindergarten, Schulen, Jugend u. Familie).

Ihr Kontakt zur CSU Ochsenfurt:
Benedikt Zeplin (Tel.: 87230)
Stellvertretende Ortsvorsitzende: Christiane
Brock (Tel.: 9844355), Siegfried Scheder
(Tel.: 983730) und Willi Scheele (Tel.: 7254)
E-Mail: info@csu-ochsenfurt.de

Sprechen Sie uns gerne mit lhren Anliegen an!

Wir wiinschen allen Biirgerinnen und Biirgern
eine schéne und besinnliche Adventszeit.

Musikverein Hohestadt e.V.

Unser Musikverein steht fur die Tradition
der Blasmusik. Unsere Musiker untermalen
mit viel Einsatz und grof3er Freude festliche
Anlasse und sorgen auf Partys flr beste
Stimmung!

Die Jugendausbildung in unserem Verein
wird grofRgeschrieben. Seit dem neuen
Schuljahr wird unsere Jugendkapelle von
einem neuen Dirigenten, Herrn Aaron Bau-
er, geleitet. Wir freuen uns sehr, dass wir ei-
nen jungen talentierten Dirigenten und Mu-
siker fur unsere Jugendkapellen gewinnen
konnten und schauen positiv in die Zukunft!
Herr Pfeuffer legte sein Amt als Dirigent in
unserem Verein Ende Juli 2022 nieder.

Wir bedanken uns recht herzlich bei un-
serem Dirigenten, Herrn Franz Pfeuffer flr
seinen vorbildlichen Einsatz und sein jah-
reslanges Engagement in der Jugendaus-
bildung in unserem Musikverein. Wir wiin-
schen Herrn Pfeuffer weiterhin alles Gute
und freuen uns, dass Herr Pfeuffer nach
wie vor fir den Einzelunterricht unserer
Musikschiler*innen zur Verfugung steht.
Selbstverstandlich kénnen auch jederzeit
Jugendliche und Erwachsene bei uns in
den verschiedenen Kapellen mitwirken
und sich ausbilden lassen! Wenden Sie

sich ebenfalls an Herrn Gramlich oder
Frau Hins. Wir freuen uns!

Termine — Termin — Termine
03.12.2022 — Weihnachtsfeier im Burger-
haus um 19:30 Uhr
18.12.2022 — Adventskonzert
03.01.2023 — Winterzauber am Burgerhaus
ab 18:30 Uhr
09./10.07.2023 — Siedlerfest Hohestadt

Eine schéne Weihnachtszeit mit ganz viel
Liebe, Zeit, Geborgenheit, Zusammenhalt
und Gesundheit, im Kreise eurer Liebsten.
Das wiinschen wir Euch von ganzem Herzen.

Infos: www.musikverein-hohestadt.de oder
auf Facebook ,Zwergrebellen®.
Bleibt gesund! Eure Vorstandschaft

Liederkranz Ochsenfurt
von 1845 e.V.

Zum Ende des Jahres konnte sich der ge-
mischte Chor des Liederkranzes 1845 Och-
senfurt e.V. wieder einmal der Offentlichkeit
vorstellen. Mit zwei Chorsatzen durften die
Sangerinnen und Sanger den diesjahrigen
Volkstrauertag auf dem Friedhof in Ochsen-
furt begleiten. Auch beim Adventskonzert
am 26. November in der Christuskirche war
der Liederkranz vertreten, diesmal mit Chor
und Veehnklang, der Veehharfen-Gruppe
im Liederkranz. Nach fast zwei Jahren mehr
oder weniger Pause eine groRe Freude fir
Sangerinnen und Sanger und den Instru-
mentalistinnen.

Am 6. Dezember trifft sich die Liederkranz-
familie zur diesjahrigen Weihnachtsfeier
im Winzerhof Grinewald in Kleinochsenfurt.
Eingeladen sind aktive und passive Mitglie-
der, eine Anmeldung ist notwendig.

Dann verabschiedet sich der Chor in die
Weihnachtspause. Beginn der Chorproben
ist wieder am Dienstag, 10. Januar 2023 um
19.30 Uhr in der Roten Schule. Interessierte
Sangerinnen und Sanger sind herzlich will-
kommen.

Allen Mitgliedern und Freunden des Lieder-
kranzes 1845 Ochsenfurt e.V. wiinschen die
Séngerinnen und Sénger ein gesegnetes
Weihnachtsfest und ein friedliches, gesun-
des Jahr 2023.

Kontakt: Renate Lindner, 09331-803288.

main.klang e.V. Ochsenfurt

main.klang ist ein Frauenchor mit enga-
gierten Sangerinnen aus Ochsenfurt und
Umgebung unter der Leitung von Gudrun
Schneider. Wir singen bevorzugt a cap-
pella Chormusik der verschiedensten Stil-
richtungen und umrahmen musikalisch
gerne auch Hochzeiten und andere Feier-
lichkeiten.

Wir proben wieder! Wenn du mitmachen
mochtest und vielleicht bereits Chorerfah-
rung hast, dann schnuppere mal bei uns
rein. Wir proben donnerstags von 20.00 Uhr
bis 21.30 Uhr (Schulferien sind probenfrei)
in Ochsenfurt. Weitere Infos und Veranstal-
tungen unter Tel. 09331/2873 oder E-Mail
an info@mainklang-chor.de (Barbara Klein-
dienst, 1. Vorstand) sowie auf unserer Inter-
netseite unter www.mainklang-chor.de

Main.klang wiinscht euch allen eine gesun-
de und besinnliche Adventszeit.



Trachtenkapelle
Kleinochsenfurt e.V.

Unsere alljahrliche Dorfweihnacht/Dorfrund-
gang findet am 23.12.2022 statt. Beginn ist
um 19:00 Uhr mit folgenden Stationen:

- Hackerweg

- Kirchplatz

- Ochsental

- Wengertsleite

- Dr. Schuck-Strale/Ecke Friedhofstralie

Collegium Musicum
luvenale

Adventskonzert
am Samstag, den 10.12.2022 um 17.00 Uhr
in St. Cyriakus, Sulzdorf

Mitwirkende:
Collegium Musicum luvenale Ochsenfurt
Leitung: Astrid Eitschberger

Blaskapelle Giebelstadt-Sulzdorf
Leitung: Robert Schmitt

Weihnachtskonzert
in der Christuskirche

Weihnachtskonzert zum 20 jahrigen
Jubildum der Linsenspitzer

Nach zwei Jahren ,Covid 19-Pause” kdnnen
endlich wieder Konzerte in der Weihnachts-
zeit stattfinden.
Pfarrer Johannes Miiller hat der Blaskapel-
le ,Die Linsenspitzer erfreut und spontan
die Mdglichkeit gegeben, ein Weihnachts-
konzert in der Christuskirche in Ochsenfurt
auszurichten.
Im Rahmen des ,Adventsgassle” findet dies
am Sonntag den 11. Dezember 2022 um 16
Uhr statt.
Es erwartet sie ein musikalisch vielseitiges
und facettenreiches Konzert, das einen Bo-
gen von Barockmusik uber volkstimliche
Melodien bis hin zum modernen Christmas-
Swing spannt.
Lassen sie sich aus dem Alltagsstress ent-
fihren und gehen sie mit uns auf eine er-
holsame Reise mit kirchlichen Stiicken,
Adventsmusik und weihnachtlichen Weisen.
Es wird ihnen gut tun. Der Eintritt ist frei.

/.. Sing- und Spielgemeinschaft
N Ochsenfurt

Wir sind ein gemischter Chor mit Interesse
an gemeinsamen Auftritten, Ausfligen und
Freude am geselligen Beisammensein.

Chorsingen macht Spafly und ist gesund.
Vielleicht haben Sie auch Lust, mit uns
zu singen. Wir wurden uns freuen, Sie als
neue/n Sanger/in begrilen zu durfen.

Unsere wochentlichen Proben fiir den Ge-
samtchor: jeden Donnerstag um 19.40 Uhr
in der Roten Schule am Kirchplatz, 1. Stock,
Raum 4.

Die wochentlichen Proben fir den kleinen
Chor: jeden Donnerstag 18.10 Uhr am
oben genannten Ort.

Das erforderliche Hygienekonzept wird um-
gesetzt.

Auskiinfte erteilt gerne unsere 1. Vorsitzen-
de Frau Claudia Borner, Tel. 09331 1758
Sie finden uns im Internet unter www.sing-
undspielgemeinschaftochsenfurt.de
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Adventskonzert der Sing- und
Spielgemeinschaft
,Lieder zum Advent*
Freitag, 09. Dezember 2022, 19:00 Uhr
Klosterkirche Ochsenfurt, Leitung: Olga Jakob
Der Eintritt ist frei. Wir freuen uns Uber eine
Spende fur die Chorarbeit.

Christuskirche Ochsenfurt
Mitgestaltung des Gottesdienstes
4. Advent: Sonntag, 18.12.2022, 9.30 Uhr

Ochsenfurter Spielbaustelle e.V.

Kommt und spielt mit!

Spielen macht SpaR!
Bei der immer grof3er werdenden Spieleflut
und den sauber verschweilRten Schachteln
wird der Kauf eines Spiels immer ofter zum
wahren ,Glicksspiel“. Im Rahmen der Spiel-
baustelle kdnnen unter fachkundiger Anlei-
tung neue Spiele ausgiebig getestet und
bewertet werden. So kann dann sinnvoll
und gezielt eine Kaufentscheidung getroffen
werden.

Wir fuhren regelmaRig jeden ersten Don-
nerstag eines Monats (auller an Feiertagen)
einen offenen Spieleabend jeweils ab 18.00
Uhr in der Stadtbibliothek Ochsenfurt durch.
Die Spielbaustelle ist fur Kinder ab zehn
Jahren, Jugendliche und jung Gebliebene
gedacht. Informationen gibt es bei Winfried
Betz, Tel. 0174 9452498 oder Thomas Sieg-
mund, Tel. 0176 84530400.

Schwimmbad an der
Realschule am Maindreieck

PestalozzistraBRe 6, 97199 Ochsenfurt

Offnungszeiten:

Dienstag - Freitag: 16:00-19:00

Samstag: 14:00-19:00

Sonntag: 9:00-12:00 Uhr

Feiertage: Hinweise in der Tagesspresse
und Aushang im Hallenbad

Einlass ist bis eine Stunde vor Schliefung,
Schwimm-Ende jeweils 15 Minuten vor
SchlieBung. Das Hallenbad ist bis auf die
Weihnachts- und Sommerferien grundsatz-
lich ganzjahrig gedffnet. Abweichungen ent-
nehmen Sie bitte der Tagespresse und dem
Aushang im Hallenbad.

Wassertemperatur: 28° Celsius

Eintrittspreise:
« Kinder und Jugendliche von 6-18 Jahre: Ein-

zelminze: 1,70 €, 10er Miinzen: 13,60 €

» Erwachsene: Einzelminze: 2,80 €, 10er
Miinzen: 22,40 €

« ErmaRigter Eintritt*: Einzelmiinze: 1,70 €,
10er Miinzen: 13,60 €

« Kinder haben bis zum vollendeten 6. Le-
bensjahr freien Eintritt, miissen jedoch in
Begleitung einer mindestens 18 Jahre al-
ten geeigneten Begleitperson sein.

ErmaRigung gibt es fir Personen, die das
18. Lebensjahr vollendet haben, aber zu fol-
gendem Personenkreis gehoren:

- Ehrenamtliche mit Ehrenamtskarte,

- Schiler und Studenten (mit Ausweis),

- Schwerbehinderte ab 50% GdB (mit
Schwerbehindertenausweis),

- Begleitpersonen von Schwerbehinderten
kénnen das Hallenbad kostenlos nutzen,
wenn die Notwendigkeit durch Ausweis
nachgewiesen wird (Merkzeichen B).

Kontakt: Tel. 09331/9814-21
E-Mail-Anfragen: ps@rs-maindreieck.de

VhS'..:@

e Volkshochschule
& Ochsenfurt e.

Kirchplatz 2, 97199 Ochsenfurt
Anmeldung und Auskunft Tel. 2890
www.vhs-ochsenfurt.de

vhs Ochsenfurt

Bestellen Sie die vhs!
Méochten Sie das Programmheft weiterhin in
Ihrem Briefkasten erhalten? Dann werden
Sie aktiv! Buchen Sie jetzt Ihr kostenloses
Programmheft-Abo auf www.vhs-ochsen-
furt.de oder telefonisch: 09331 2890.

Kurs-Nr. 22H525410X

MS Excel Grundlagen, Bernd Laqua
08.11.2022, 17:00-20:30, 3-mal
Burgerhaus Ochsenfurt, Raum 3
86,00 EUR inkl. Skript

Kurs-Nr. 22H527410X

MS PowerPoint, Bernd Laqua
06.12.2022, 17:00-20:30, 3-mal
Burgerhaus Ochsenfurt, Raum 3
86,00 EUR inkl. Skript

Kurs-Nr. 22H224110X

Lesung: ,,Schreibagentur Arco und das
Apostelprojekt* - von und mit Achim Fischer
07.12.2022, 19:00-21:30, 1-mal
Burgerhaus Ochsenfurt, Raum 2
Kostenfrei, mit Anmeldung

Kurs-Nr. 22H547410X
Wartungsarbeiten an Windows 10
Bernd Laqua

15.12.2022, 17:00-21:00, 1-mal
Burgerhaus Ochsenfurt, Raum 3
42,00 EUR, 4-8 TN

BRK - Tagespflege am Lindhard

Die Tagespflege ist eine Einrichtung, die wo-
chentags in der Zeit von 08.00 — 16.00 ge-
offnet ist und ihre Gaste in dieser Zeit fach-
gerecht versorgt, verpflegt und aktiviert. Sie
bietet alteren Menschen die Gelegenheit,
tagsliber betreut zu werden und unterstutzt
bzw erganzt damit die hausliche Versor-
gung. Eine Tagespflegeeinrichtung entlastet
die pflegenden Angehdrigen und ermdéglicht
ihnen Berufstatigkeit bei gleichzeitiger Ge-
wahr des Verbleibens des Pflegebedirf-
tigen in seiner gewohnten Umgebung.

Die Tagespflege ist ein Angebot, das vielen
Menschen schon morgen beim Aufstehen
einfach ein gutes Geflhl beschert.

In der Gemeinschaft der Tagespflege unter-
nehmen die Gaste Spaziergange, treiben
Gymnastik — oder haben einfach gemein-
sam Spald bei den Kreativangeboten. Ne-
ben den festen Angeboten, werden gern
auch individuelle Winsche beriicksichtigt.
Auch die freiwillige Mitwirkung bei hauswirt-
schaftlichen Arbeiten ist nicht nur moglich,
sondern gewunscht — aus guten Grund: ei-
gene Fahigkeiten kénnen so erhalten oder
zurickgewonnen werden. Das steigert das
Selbstwertgefiihl und die Lebensqualitat —
auch fur die Zeit zu Hause Durch den ge-
meinsamen Alltag in familiarer Atmosphare
wird Einsamkeit verhindert. Soziale Kon-
takte bleiben erhalten oder werden neu ge-
knupft.

Ansprechpartnerin: Fr. Christiane Hilpert,
Leitung Tagespflege. Erreichbarkeit: Uffen-
heimerstr. 16 b, 97199 Ochsenfurt, Telefon:
09331- 222224, Fax: 09331-222223
Offnungszeiten: Mo — Fr. jeweils 08.00 —
16.00 Uhr



BRK - Ambulante Pflege

BRK - Beratungsstelle fiir
seelische und soziale Gesundheit

% Verein fiir Deutsche Schaferhunde
Ortsgruppe Ochsenfurt e.V.

In der vertrauten Umgebung so lange wie
maoglich bleiben zu kénnen ist fur viele kran-
ke und behinderte Menschen ein Herzens-
wunsch. Aufgabe des BRK Pflegedienstes
ist es deshalb, die Selbststandigkeit pfle-
gebedirftiger, kranker oder hilfsbedurftiger
Menschen in ihrer vertrauten Umgebung so
lange wie moglich zu erhalten.

Oft kann Dank hauslicher Pflege und Be-
treuung ein Umzug in ein Pflegeheim oder
ein Krankenhausaufenthalt verkirzt oder
gar verhindert werden.

Die Angebote des ambulanten Pflegediens-
tes auf einem Blick:

Medizinische Behandlung (z. B. Injekti-
onen, Blutzuckermessung, Verbande etc.
Hilfe bzw Ubernahme der Grundpflege
(Korperpflege)

Unterstitzung im Bereich der Mobilitat
(Begleitung bei Aktivitaten ect)
Hauswirtschaftliche Versorgung
Betreuung von Menschen mit Demenzer-
krankung

individuelle Schulung der pflegenden An-
gehorigen

Entlastung der pflegenden Angehdrigen
durch Verhinderungspflege
Unverbindliche und kostenfreie Beratung

Ansprechpartnerin: Fr. Pajo Walter, Pflege-
dienstleitung. Erreichbarkeit: Uffenheimerstr
16 b, 97199 Ochsenfurt, Telefon: 09331-
222221, Fax 09331-222223
Sprechstunden: Mo. — Fr. 08.00 — 13.00

BRK Jugendzentrum Ochsenfurt

Im Juz kann man spielen, kochen, quat-
schen und vor allem jede Menge Spal}
haben. Aktuelle Informationen gibt's auf un-
serer Facebook-Seite www.facebook.com/
Jugendzentrum.Ochsenfurt

Offnungszeiten

Far Besucher von 15 bis 26 Jahren:
Dienstag bis Donnerstag 16:00-20:30 Uhr
Freitag 16:00-21:30 Uhr

»Youth Day" fur Besucher von 10 bis 15 Jahren:
Montag 15.30-19.30 Uhr

Adresse
Juz Ochsenfurt, Uffenheimer Str. 15,
97199 Ochsenfurt, Telefon 09331 803523

Psychotherapeutischer Bera-
tungsdienst im SkF, Ochsenfurt

Beratungsstelle fiir Kinder, Jugendliche,
Eltern und Familien | Erziehungsbera-
tung des Sozialdienst kath. Frauen e.V.
Wiirzburg

Wir sind zusténdig fur Familien mit Kindern
und Jugendlichen. Wir bieten diagnostische
Abklarung, Beratung und Unterstltzung bei
emotionalen, Entwicklungs- und Verhaltens-
problemen von Kindern und Jugendlichen
und bei familiaren Problemen. In Einzelfal-
len gibt es auch Gruppenangebote fir Kin-
der und Eltern. Bei Bedarf und in Abspra-
che mit den Ratsuchenden arbeiten wir mit
Schulen und Kindergarten zusammen.

Ochsenfurt, Kellereistrale 8, Tel. 09331 /
804570 (dienstags und mittwochs)
Anmeldung auch Uber die Hauptstelle Wirz-
burg 0931/ 41 904-61 und www.skf-wue.de
AuBenstelle in Giebelstadt: Obere Kirch-
gasse 6, Tel. 09334/ 993242 (dienstags und
mittwochs)

Fur Menschen in Krisen bzw. mit Problemen,
mit denen sie alleine nicht fertig werden
(z. B. Angste, Depressionen oder andere
psychiatrische Diagnosen, Schwierigkeiten
im Umgang mit anderen Menschen, Part-
nerschaftsprobleme, psychosomatische Be-
schwerden, seelische Konflikte, Einsam-
keit u. a.)

Telefon: 0 93 31/ 80 42 35, Fax: 80 42 37
lhre Ansprechpartner:

Frau Dickas, Dipl.-Sozialpadagogin (FH);
Herr Marx, Dipl.-Sozialpadagoge (FH);

Frau Diroll, B.Sc. Psychologie

Mo., Di., Mi. + Do. jeweils 11.30 -12.30 Uhr

Phoenix Selbsthilfegruppe fiir
alkohol- u. suchtkranke Menschen

Herzlich eingeladen sind alle an Alkohol
und/oder anderen Suchtmitteln erkrankten
Menschen, die ihren Alltag suchtmittelfrei
leben und erleben wollen.

Jeden letzten Donnerstag im Monat findet
das Treffen auch mit Angehdrigen statt. Re-
gelmaRiger Austausch, Unterstiitzung durch
Gesprache mit Gleichgesinnten, Hilfe zur
Selbsthilfe und dadurch eine dauerhafte
zufriedene Abstinenz, Achtsamkeit, Stabili-
tat und Gelassenheit sind unsere Ziele. Die
Selbsthilfegruppe steht unter der Schirm-
herrschaft der Wurzburger Fachambulanz,
Telefon: 0931/3535155

Treffpunkt:

jeden Donnerstag von 19:00 — 20:30 Uhr
in der Evangelisch-Freikirchlichen Gemein-
de Ochsenfurt, Dr.-Martin-Luther-Stral3e 8,
97199 Ochsenfurt (neben E-Center)
Kontakt:

Barbl Puls, Telefon: 0931/20713960

Mobil: 0157/77065624

Matthias Beck, Telefon 0171/5839464
E-Mail: phoenix-shg-wuerzburg@gmx.de
www.phoenix.selbsthilfe-wue.de

Frauenhaus im SkF

Schutz vor hauslicher Gewalt fiir Frauen
und deren Kinder

Telefon 09 31-45 00 777
Erreichbarkeit rund um die Uhr.
fh@skf-wue.de | www.frauenhaus.skf-wue.de
Trager Sozialdienst katholischer Frauen e.V.

Spendenkonto

IBAN: DE60 7509 0300 1003 0091 14 | BIC:
GENODEF1MO05 | Stichwort Frauenhaus

@ Die Ochsenfurter Tafel e.V.

Tafel Ochsenfurt e.V., Uffenheimer Str. 15
Geoffnet samstags ab 13.45 Uhr

Kontakt Uber Traudl Baier, 1.Vors.
Tel. 09332-4476

Info-Blatt online: -- £

ochsenfurter-infoblatt.wingenfeld.de

Ubungsbetrieb auf dem Hundeplatz
am Lerchenberg:
Dienstag ab 18:30 Uhr
Samstag ab 15:30 Uhr
Sonntags nach Absprache

Alle Hunderassen sind willkommen!
www.schaeferhundeverein-ochsenfurt.de

Folgt uns auch auf Instagram:
schaeferhundeverein_ochsenfurt
Arbeiterwohlfahrt

:IIWO Ochsenfurt e.V.

Die AWO-Ochsenfurt wiinscht all ihren
Mitgliedern, Freunden und Génnern eine
besinnliche Vorweihnachtszeit, ein frohes
Weihnachtsfest und fiir 2023 Frieden, Ge-
sundheit und Gliick

AWO-Internetcafe fiir Senioren Ochsenfurt
Treffen im AWO-Clubheim oder im Netz
Wir treffen uns donnerstags, von 14-16 Uhr,
im AWO-Clubheim, Rote Schule, Kirchplatz

2, Eingang vom RoRhof.

Jeweils donnerstags 02/. 09/.16. Dezember
Bitte beachten sie ihre Emails, Anmeldung
an och-mail@awo-ochsenfurt.de und aktu-
elle Infos auf: www.awo-ochsenfurt.de.
Weitere Informationen: 09331-3730

AWO-Seniorenclub
Renate Schmittner und Ruth Drescher freu-
en sich sie bei ihrem Treffen des Senioren-
club am Dienstag von 13:30-16:30 Uhr wie-
der begrufRen zu kénnen.
Der Seniorentreff bietet auch kiinftig wieder
interessante Vortrage an.
Die Termine/Anderungen werden auch in
der Tagespresse und auf unserer Home-
page awo-ochsenfurt.de/Seniorenclub be-
kannt gegeben. Gaste willkommen.
Weitere Informationen bei: Renate Schmitt-
ner 09331-3515

AWO-Stammtisch:
Schwarz-weiB} Film von ca. 1960 liber
den Landkreis Ochsenfurt
Unser 4. AWO-Stammtisch- mit Vesper
selbst mitbringen (nur fur Mitglieder) findet
am Mittwoch, 07.12., 16:30 -19:30 Uhr statt.
Hier wird die Ochsenfurter Stadtgeschichte
betrachtet, es werden Gschichtli und Anek-
doten erzahlt und alte Bilder und historische

Filme betrachtet.

Dieses Mal werden wir uns einen Schwarz-
weil} Film von ca. 1960 Ulber den Landkreis
Ochsenfurt ansehen.

Anmeldung: och-mail@awo-ochsenfurt.de.
AWO-Mitglieder, die per Mail erreichbar
sind, werden mit weiteren Infos versorgt.

20+2 Jahre AWO-Internetcafe
fiir Senioren Ochsenfurt
Die Feier ist auf den 4. Marz 2023 verschoben.

AWO-Mitgliedschaft bietet viele Vorteile
AWO-Mitglieder kénnen eine ganze Reihe
von Vorteilen nutzen.

Weitere Informationen zu oben genannten
Themen / Meldungen finden sie in unserer
Mitgliederzeitung WIR Das Magazin der
AWO Bayern und bei: Peter Honecker, Tul-
penweg 5, 97199 Ochsenfurt, (09331) 3730,
E-Mail: och-mail@awo-ochsenfurt.de
Helmut Werner, Johann Fesel StralRe 2,
97199 Ochsenfurt, Email: Werner.Helmut@
freenet.de, (09331) 9808203

Aktuelle Infos: www.awo-ochsenfurt.de
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Arbeiterwohlfahrt

:AWO Marktbreit e.V.

AWO Ambulante Pflege Marktbreit

Sicher und sorglos im geliebten Zuhause -
bis ins hohe Alter!

Unser Zuhause, oft gleichzeitig auch unse-
re Heimat, ist mehr als nur ein Ort. Dieses
Lebensgefiihl und die damit verbundene
Lebensqualitat so lange wie moglich zu er-
halten, ist Ziel unseres Tuns. Unsere Leis-
tungen ermdglichen Ihnen ein weitgehend
selbstbestimmtes Leben im eigenen Zu-
hause - auch und gerade dann, wenn diese
Eigenstandigkeit aufgrund gesundheitlicher
Beeintrachtigungen nicht mehr moglich
scheint. Wir beraten und unterstitzen Sie in
allen Fragen rund um die hausliche Versor-
gung und Pflege und stimmen den erforder-
lichen Umfang Ihrer Betreuung gemeinsam
mit lhnen ab - vorab und auch fortlaufend
bedarfsorientiert. Pflegebedurftigkeit oder
Krankheit sind nicht unbedingt ein Grund,
direkt in eine stationare Pflegeeinrichtung
umzuziehen.

Mit den Leistungen des Ambulanten Pflege-
dienstes Marktbreit erhalten Sie konkret auf
Ihre Situation abgestimmte Hilfestellungen,
die lhnen trotz vorhandener Einschran-
kungen ein weitgehend selbstbestimmtes
Leben in den eigenen vier Wanden ermdg-
licht. Was uns dabei besonders am Herzen
liegt: Ein jederzeit respektvolles und freund-
liches Miteinander.

Was wir fiir Sie tun kdnnen auf einem Blick:

- Medizinische Behandlungspflege (z.B.
Injektionen, Wundversorgung, Medika-
mentengabe)

- Kérperpflege: Unterstiitzung oder

- Hauswirtschaftliche Versorgung (Zuberei-
tung von Mahlzeiten, Hilfe beim Essen)

- Stundenweise Betreuung auch von Men-
schen mit Demenzerkrankung

- Aktivierende MaRnahmen zur Erhaltung
der Selbststandigkeit

- Individuelle Pflegekurse fiir Angehérige

- Durchfiihrung der gesetzlich vorge-
schriebenen Pflegeeinsatze mit Beratung
nach §37 Abs. 3 SGB XI

Wir beraten Sie gerne, kostenfrei und un-

verbindlich:

- Telefonisch

- Bei einem Hausbesuch, bei lhnen vor Ort

- In unserer Dienststelle

Ansprechpartnerin:

Frau Gudrun Herrlen, Pflegedienstleitung

Erreichbarkeit:

AWO Ambulante Pflege Marktbreit

Winterseitenweg 3, 97340 Marktbreit

Tel.: 09332-406-161, Fax: 09332-406-482

Deutsche Rheuma-Liga e.V.
Arbeitsgemeinschaft
Ochsenfurt / Marktbreit

Die Rheuma-Liga Ochsenfurt bietet allen
Betroffenen und deren Angehdrigen Hilfe
zur Selbsthilfe in Einzelberatungen an. Fol-
gende Aktivitaten zur Erhaltung und Wieder-
herstellung ihrer Beweglichkeit durch erfah-
rene Therapeuten konnte Sie interessieren.
* Trockengymnastik

* Hockergymnastik

» Wassergymnastik.

In den Schulferien finden keine Aktivitaten,
Therapien und Beratungen statt. Buro- und
Sprechstunden jeden Mittwoch von 14:00
Uhr bis 16:00 Uhr im Kastenhof in Och-
senfurt. Hier findet auch der regelmassige
Fibromyalgie-Treff statt. Anmeldung an:
info@rheumaliga-ochsenfurt.de, Sieglinde
Krieger: 0175 5667506, Andrea Ott: 0163
7423676, www.rheumaliga-ochsenfurt.de
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FC Hopferstadt 1947 e.V.

17.12.2022 Weihnachtsfeier

Der FC Hopferstadt bedankt sich bei allen Mitglie-
dern, Fans, Sponsoren, Spieler/-innen, Helfer/-innen
fiir den Einsatz und die Unterstiitzung in diesen Jahr.

Wir wiinschen euch frohe Weihnachten und
alles Gute fiir das neue Jahr.

TV Ochsenfurt 1862 e.V.

Rehasport
Ganzkérpertraining fir Personen mit Einschran-

kungen am Bewegungsapparat sowie onkologischen
Erkrankungen.

Kurszeiten:

Mo 8.30 - 9.15 Uhr

Mi 15.45- 16.30 Uhr

NEU ab 2023:

Mo 9.45-10.30 Uhr

Do 19.00-19.45 Uhr fiir Berufstatige

Anmeldung und weitere Info’s:
gesundheit@tvochsenfurt.de
S. Reifimann Tel. 0173 9964991

U. Veeh Tel. 09331 802563
Turn- und Sportverein
4  GoRmannsdorf 1896 e.V.

FUSSBALL:
Herrenmannschaft: Winterpause

Trainer: Marco Liebberger 0176-81728389
Sportleiter:  Ralf Grieb 0160-3659396
Jugend:

Training:

u7:

Do. 16:30-17:30 Uhr, Dreifachturnhalle in Ochsenfurt

uU9:
Do. 17:30-19:00 Uhr, Dreifachturnhalle in Ochsenfurt

uU11:
Mi. 17:30-19:00 Uhr, Turnhalle an der Realschule

Jugendleiter:  Andreas Borsitzki 0160-6064257

AH & Betriebsmannschaft Kneipp:
Winterpause

Ansprechpartner: Christoph Drescher 0179-6875166

FITMIX:
Di. 18:30-19:00 Uhr,
Gymnastikraum Alte Schule GoRmannsdorf

RUCKENFIT:
Di. 19:00-20:00 Uhr,
Gymnastikraum Alte Schule GoRmannsdorf

NORDIC WALKING:
Winterpause

RADSPORT-GRUPPE:
Winterpause
Ansprechpartner: Hermann Engert ~ 0171-7875200

TISCHTENNIS:
Mo. 19:30-22:00 Uhr, Pfarrheim

Ansprechpartner: Ernst Pfeiffer 0177-6348727

09.12.2022 Weihnachtsfeier der Jugend
U7-U11 im Bambini Mainfranken

16.12.2022 um 19:00 Uhr im Sportheim —
Weihnachtsfeier

Bitte informieren Sie sich auf unserer Homepage, den
Schaukasten im Dorf oder der Facebook-Seite!

www.tsvgossmannsdorf.com
www.facebook.de/tsvgossmannsdorf

Der TSV GoBmannsdorf wiinscht allen fro-
he Weihnachten und einen guten Rutsch in
das neue Jahr

Schiitzengesellschaft
Ochsenfurt e.V.

Vereins - Trainingsabende:

Montag: 19:00 - 22:00 Uhr

Freitag: 19:00 - 24:00 Uhr

Geschossen werden kann mit: Luftgewehr 10m, Luft-
pistole 10m, Sportpistole Kleinkaliber 25m, Sportpi-
stole GroRkaliber 25m

Bei Fragen zu den Trainingszeiten oder
Waffenarten wenden Sie sich bitte an Herrn Pohl
Christian, christianpohl77@gmx.de, 0170-5522666
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1. und 2. Mannschaft
Ansprechpartner:

Trainer I. u. Il. Mannschaft:

Joshua Michel: Tel. Nr. 0152 - 017 883 26
Sportleiter Herrenmannschaften:

Frank Schirger: Tel. Nr. 0152 — 041 559 93

AH-Abteilung

Trainingszeiten:

Mittwochs 19:00 - 20:30 Uhr OFV Sportplatz

in Kleinochsenfurt (auch in den Wintermonaten).

Ansprechpartner:
AH - Leiter:
Hans-Jirgen Zernentsch: Tel. Nr. 0171 - 842 442 7

Nachstehend die Ansprechpartner unserer Junioren-
mannschaften.

U-11 E-Junioren Gruppe Wii-Och/KT
Ansprechpartner:
Lars Kdmmerer Tel.Nr. 0152 - 310 926 66

U-9 F-Junioren Gruppe WU OCH 1
u. WU OCH 2

Ansprechpartner:
Sandra Shillingford: Tel.Nr. 0176 — 461 604 09
Andreas Borsitzki: Tel.Nr. 0160 — 606 425 7

U-7 Junioren

Ansprechpartner:

Markus Leuerer: Tel.Nr. 0152 — 078 640 4
Tobias Rechter:  Tel.Nr. 0160 — 187 422 6
Steffi Leuerer:  Tel.Nr. 09331 — 985 9354

Uwe Faulhaber
0163-9241368
jugendleitung@ochsenfurter-fv.de

1. Juniorenleiter:
Mobil:
E-Mail:

2. Juniorenleiterin: Anna K&mmerer
Mobil: 0176 — 735 007 26
E-Mail: jugendleitung@ochsenfurter-fv.de
Fir Fragen zum Juniorenbereich stehen unsere Juni-
orenleiter gerne zur Verfligung.



Nachwuchsarbeit

Hallo Kinder und Jugendliche, die Juniorenabteilung
des Ochsenfurter FV freut sich Uber jede Verstarkung.
Ob Madchen bis 11 Jahre oder Jungs bis 17 Jahre,
bei uns sind alle FuRballinteressierten herzlich Will-
kommen. Ein Schnuppertraining ist jederzeit maglich.
Die Trainingszeiten der U 7 — U 11 kénnt ihr unter der
OFV Homepage erfahren www.ochsenfurter-fv.de,
die der U 13 - U 19 unter der JFG-Homepage www.
jfg-maindreieck.de. Natirlich kénnt ihr auch einfach
unsere Juniorenleiter Uwe Faulhaber und Anna Kém-
merer anrufen, die euch gerne weiter helfen.

Termine

Samstag, 03.12.2022 um 19:30 Uhr
Weihnachtsfeier des Gesamtvereins in der Ver-
einsgaststatte ,Maininsel*. Alle Mitglieder, Freunde
und Gonner des Vereins sind hierzu recht herzlich
eingeladen.

Terminvorschau
OFV Ski-Ausflug 2023

Termin:  Do. 5.1. (Abfahrt 5:00 Uhr) - So. 8.1.2023
(Riickfahrt 16:00 Uhr) .
Ziel: Auffach in der Wildschonau in Osterreich

Unterkunft: ****Hotel Auffacherhof (direkt am Skige-
biet, 100 m zur Talstation Schatzberg
Kosten: Erwachsene 329,00 € - 339,00 €
Kinder 7 - 12 Jahre 239,00 € - 249,00 €
Kinder 3 - 6 Jahre 154,00 € - 164,00 €
MaRgebend fiir die Kosten ist die Teilnehmerzahl.
Anmeldungen bei Matthias Schaffer unter Mobil +49
151 610 766 09 oder ,schaeffers@gmx.de”. Bei An-
meldung ist umgehend, spatestens innerhalb von 7
Tagen, eine Anzahlung in Hohe von 150 € fallig. Na-
heres siehe Homepage des OFV www.ochsenfurter-
fv.de

Bundeskegelbahn im OFV - Vereinsheim
Die Kegelbahn ist unter Einhaltung der aktuellen
Hygienevorschriften wieder buchbar. Néheres kann
bei der Maininsel-Gaststatte Tel. 09331 3919 erfragt
werden. Auch Reservierungen konnen unter dieser
Telefonnummer vorgenommen werden.

Die Miete fiir eine Bahn belauft sich auf 7,- EURO
pro Stunde.

Anderungen, Aktuelles, und Informationen rund um
den Ochsenfurter FV finden Sie immer topaktuell im
Internet unter www.ochsenfurter-fv.de!

Die Vorstandschaft des Ochsenfurter FV
sagt allen, die den Verein auch in 2022 un-
terstiitzt und die Treue gehalten haben ein
herzliches ,Danke”. In der Hoffnung, dass
sich 2023 wieder mehr Frieden in unserer
Welt einstellen mége, wiinschen wir allen
Mitgliedern, Freunden und Génnern un-
seres OFV eine besinnliche Adventszeit,
ein friedliches Weihnachtsfest, einen guten
Rutsch ins Jahr 2023 und alles Gute fiir das
Neue Jahr!

Bleiben sie gesund und unserem Ochsen-
furter Fullballverein weiterhin treu verbun-
den.

Die Vorstandschaft des OFV.

Amt fiir Erndhrung, Landwirtschaft
und Forsten, Wiirzburg

von-Luxburg-Str.4, Tel: 0931-7904833

Veranstaltungstermine Dezember 2022
im Netzwerk ,,junge Eltern / Familien
Erndhrung und Bewegung“
fur Eltern, GroReltern, Tagesmutter mit Kin-
dern von 0 bis 3 Jahre in Stadt und Land-
kreis Wurzburg

Anmeldung und
weitere Informationen:
https://t1p.de/pish

Familienstiitzpunkt
Ochsenfurt

Franziska Ruppert, Barbara Eilen
Kellereistral3e 8 | 97199 Ochsenfurt
Telefon: 09331/804572 oder 0175/7905436
familienstuetzpunkt-ochsenfurt@skf-wue.de
Blirozeit: Montag, 8:30-9:30, Dienstag,
9:00-11:30, weitere Terminvereinbarungen
nach Absprache.

Der Familienstiitzpunkt macht
Winterpause.
Zwischen dem 12 Dezember und dem 6 Ja-
nuar ist unser Blro nicht besetzt. Ab dem
9. Januar sind wir wieder gerne fir Sie da.

Der Familienstitzpunkt versteht sich als
wohnortnahe Anlaufstelle fir Fragen rund
um das Thema Familie und Familienbildung.
Unsere Angebote: Vortrage, Informationen
und Angebote zu den Themen Erziehung
und Familie.

Liebe Familien,
Es ist Zeit, Zeit fiir ein friedliches Miteinan-
der, Zeit fiir gliickliche Momente, Zeit einan-
der zuzuhdren, Zeit einander zu helfen, Zeit
um zur Ruhe zu kommen, Zeit fiir Kerzen-
licht und Tannenduft, Zeit fiir Weihnachten.
All das wiinschen wir lhnen von Herzen,
bedanken uns fiir Ihr Vertrauen im letzten
Jahr und freuen uns auf die Begegnungen
mit lhnen im kommenden Jahr.
Ihr Familienstiitzpunkt Team
Franziska Ruppert und Barbara Ei3en

Adventskalender:

Zusammen mit allen SkF-Familienstitz-
punkten erstellen wir lhnen in diesem Jahr
einen Online-Adventskalender. Angemel-
dete Familie bekommt in jeder Adventswo-
che eine E-Mail mit verschiedenen Ideen
zum Nachbasteln, Vorlesen, Backen und
ahnlichem. Wir freuen uns auf eine schéne
Weihnachtszeit mit lhnen.

Anmeldung noch méglich bis 7. Dezember:
familienstuetzpunkt-ochsenfurt@skf-wue.de

Entdeckungsreise Bibliothek,
ein Angebot fiir Kinder zwischen
4 und 8 Jahren mit einem Elternteil.

Das Angebot findet in Kooperation mit der
Stadtbibliothek Ochsenfurt statt. Termine: 2.
Dezember, 10. Februar und 3. Marz, jeweils
von 16-17 Uhr. Treffpunkt: Stadtbibliothek
Ochsenfurt.

Inhalt: Gemeinsam wollen wir spannende
Bicher entdecken und lernen wie wir selbst
Geschichten erfinden kénnen. Am Anfang
des Angebotes wird eine Geschichte vor-
gelesen. Im Anschluss wollen wir kreativ
werden und mit verschiedenen Spielen
und Ubungen ausprobieren, wie wir auch
zu Hause mit Mama oder Papa Geschich-
ten erfinden kdnnen. So kann eine wichtige
Basis gelegt werden, um den Kindern das
Schreiben von Geschichten in der Schule
zu erleichtern. Eine Anmeldung ist nicht n6-
tig, kommen Sie einfach vorbei.

Babytreff fiir Eltern mit ihren Babys und
Kleinkindern.

Herzlich laden wir Sie zum gegenseitigen
Kennenlernen, Austausch mit anderen Eltern
und Spielen mit Ihrem Kind ein. Das Ange-
bot findet im Dezember am 5.12. und 12.12.
statt. Ab dem 9. Januar dann wieder jeden
Montagmorgen von 10 Uhr bis 11:30 Uhr.

Dazu treffen wir uns an der frischen Luft.
Bitte ziehen Sie Ihr Kind wettergerecht an.
Bei gutem Wetter bringen Sie bitte lhre eige-
ne Picknickdecke, Spielsachen fir lhr Kind
und eigene Getranke mit. Wir bringen Sand-

spielsachen mit. Treffpunkt ist der Spielplatz
am Stadtgraben. An diesem offenen Ange-
bot wird regelmaRig eine Hebamme teilneh-
men, um lhre Fragen zu beantworten. Bei
Regen fallt diese Veranstaltung aus.

Eine Anmeldung ist nicht nétig, kommen Sie
einfach vorbei.

Waldabenteuer mit Papa.
Kreative Bewegungsideen fiir Drauen
- gemeinsam in der Natur bewegen.
Das Angebot richtet sich an Vater mit Kin-
dern zwischen 1 und 3 Jahren und findet
in Kooperation mit dem Amt fur Ernahrung,
Landwirtschaft und Forsten Wirzburg statt.
Referent: André Block (Ergotherapeut).
Treffpunkt: Parkplatz am Ochsenfurter Forst
(An der Heckensteige hochfahren, immer
geradeaus weiter bis zum Waldparkplatz).
Termin: 28. Januar von 10 Uhr bis 11:30 Uhr.
Inhalt: Durch vielfaltige Bewegungserfah-
rungen lernen Babys und Kinder sich und
ihre Umwelt kennen. Mit Hilfe von Bewe-
gung erfahren Babys und Kinder Erfolgs-
erlebnisse und entwickeln Vertrauen in ihre
eigenen Fahigkeiten. Zusatzinformationen:
Bitte wetterfeste Kleidung und Schuhe an-
ziehen und Sitzpolster fir den Waldboden

mitbringen.
Anmeldung: familienstuetzpunkt-ochsen-
furt@skf-wue.de

Lichterweg fiir alle Familien.

Liebe Familien, am 3. Februar 2023, zwi-
schen 16:45 bis 18:45 Uhr laden wir Sie
zu einem Lichterspaziergang im Wald ein.
Lichterglaser werden im Ochsenfurter
Forst eine 2 km lange Strecke erleuchten.
An kleinen Stationen werden wir lhrer Fa-
milie Gesprachsimpulse an die Hand ge-
ben, um das kommende Jahr als Familie
zu betrachten. Der ausgewahlte Weg ist
mit einem Buggy befahrbar. Treffpunkt ist
der Parkplatz am Ochsenfurter Forst (An
der Heckensteige hochfahren, immer ge-
radeaus weiter bis zum Waldparkplatz).
Anmeldung: familienstuetzpunkt-ochsen-
furt@skf-wue.de

Geben Sie bei lhrer E-Mail bitte an, wie
alt Ihre Kinder sind, so dass wir die Fami-
lien mit kleineren Kindern friher einplanen
kénnen. Sie erhalten nach der Anmeldung
eine E-Mail mit der genauen Uhrzeit |hres
Familienspaziergangs. So wollen wir lange
Wartezeiten vermeiden und lhnen ein ein-
maliges Familienerlebnis allein im Lichter-
wald ermdglichen.

Alle Angebote sind kostenfrei. Weitere
Angebote sind in Planung.
Info: www.fsp.skf-wue.de

Sozialversicherung fiir
Landwirtschaft, Forsten
und Gartenbau

Darm-Check ab 50

Darmkrebs ist die dritthaufigste Krebser-
krankung, die vermehrt ab dem 50. Lebens-
jahr vorkommt. Ab diesem Alter empfiehlt
die Sozialversicherung fir Landwirtschaft,
Forsten und Gartenbau (SVLFG) besonde-
re Vorsorgemafinahmen.

Symptome, die in Verbindung mit Darm-
krebs auftreten kénnen, sind Blut im Stuhl,
plotzliche Gewichtsabnahme oder Verstop-
fung.

Wissenschaftliche Daten zeigen, dass Man-
ner im Vergleich zu Frauen ein hoheres Risi-
ko haben, an Darmkrebs zu erkranken. Fir
Manner Ubernimmt die gesetzliche Kran-
kenversicherung daher bereits ab einem Al-
ter von 50 Jahren die Kosten flr eine Darm
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spiegelung. Es besteht der Anspruch auf
zwei Darmspiegelungen im Mindestabstand
von zehn Jahren.

Wenn das Angebot erst ab dem Alter von 65
Jahren wahrgenommen wird, besteht An-
spruch auf eine Darmspiegelung. Alternativ
kénnen Manner zwischen 50 und 54 Jahren
einmal im Jahr einen Stuhltest (iFOBT) auf
occulte (nicht sichtbare) Blutspuren im Stuhl
machen und nach dem 55. Geburtstag alle
zwei Jahre. Die Kosten hierflur tragt eben-
falls die Krankenkasse.

Frauen haben ab dem Alter von 55 Jahren
Anspruch auf die Kostenibernahme flr eine
Darmspiegelung. Die zweite erfolgt im Min-
destabstand von zehn Jahren. Wenn das
Angebot erst ab dem Alter von 65 Jahren
in Anspruch genommen wird, besteht nur
Anspruch auf eine Darmspiegelung. Im Al-
ter von 50 bis 54 Jahren kénnen sie jahrlich
einen immunologischen Test (iIFOBT) auf
occulte Blutspuren im Stuhl durchfihren
lassen. Nach dem 55. Geburtstag kdnnen
sie alle zwei Jahre den Stuhltest machen
— es sei denn, sie entscheiden sich fir die
Darmspiegelung.

Der Darm bestimmt das menschliche Wohl-
befinden und beeinflusst die Gesundheit
wesentlich mehr als es noch bis vor we-
nigen Jahren bekannt war. Wichtig fur die
Darmgesundheit sind vor allem gesunde
Ernahrung, Bewegung und Stressvermei-
dung. Eine ballaststoffreiche Ernahrung
beugt Darmkrebs und entzindlichen Ma-
gen-Darm-Erkrankungen wie Morbus Crohn
und Colitis-ulcerosa vor. Vollkornprodukte,
frisches Obst und Gemiise, sorgen dafiir,
dass krebserregende Substanzen schneller
ausgeschieden und schadliche Stoffe ge-
bunden werden.

Weitere Informationen finden sich im Inter-
net unter www.svlfg.de/vorsorge unter der
Rubrik Friiherkennung von Darmkrebs.

Sozialversicherung fiir
Landwirtschaft, Forsten
und Gartenbau

Sozialversicherung fiir
Landwirtschaft, Forsten
und Gartenbau

Sichtbar in der dunklen Jahreszeit

Arbeitstage in der Griinen Branche gehen
im Herbst und Winter oft ,von Dunkel bis
Dunkel®.
Dadurch steigt zum einen die Gefahr, bei
schlechten Sichtverhaltnissen libersehen zu
werden. Zum anderen werden Arbeiten
gefahrlich und anstrengend, wenn das not-
wendige Licht fehlt.

Die Sozialversicherung fir Landwirtschaft,
Forsten und Gartenbau (SVLFG) rat des-
halb dazu, in der Dammerung und Dun-
kelheit Warnkleidung zu tragen und beim
Arbeiten fir eine ausreichende Beleuchtung
zu sorgen. Insbesondere auf Strallen, be-
fahrenen Wegen oder auf Betriebshdfen hilft
Warnkleidung dabei, FuRganger und Rad-
fahrer rechtzeitig zu erkennen.

Typische Arbeitssituationen, bei denen
Dammerung und Dunkelheit zum Problem
werden koénnen, sind zum Beispiel das
Auf- und Abbauen von Stralen-Baustellen,
Fahrzeugpannen, die am StralRenrand be-
hoben werden missen, Stromausfall in Ge-
bauden oder die Reparatur von defekten
Erntemaschinen. In jeder dieser Situationen
ist es sinnvoll, eine Taschenlampe, besser
noch eine praktische Stirnlampe, griffbereit
zu haben und auch hier gut sichtbare Warn-
kleidung zu tragen.

Mehr Informationen zur Auswahl und zum
Einsatz von Stirnlampen gibt es online unter
www.svlfg.de/lsvkompakt (Ausgabe 3/2021).

Tourist-Information Ochsenfurt

Landratsamt
Wiirzburg

..VWVV

Informationsangebot zur Existenzgriin-
dung, Existenzerhaltung und
Unternehmensnachfolge

In Zusammenarbeit mit den AKTIVSENI-
OREN BAYERN e.V. wird der Sprech- und
Informationstag fiir Klein- und Mittelbetriebe
und Existenzgrinder aus dem Landkreis
Wirzburg angeboten. Bei dieser ersten Ori-
entierung wird mit dem interessierten Betrieb
individuell und vertraulich eine Strategie fur
Méglichkeiten und Wege von Problemlo-
sungen entwickelt (z.B. Planungs- und Fi-
nanzierungsfragen, Organisationsablaufe,
Rechnungswesen, Marketing, Unterneh-
menslbergaben, etc.). Dieses erste Orien-
tierungsgesprach ist kostenlos. Weitere In-
formationen: www.aktivsenioren.de.

Der nachste Sprechtag ist am Donnerstag,
8. 12. 2022 von 9 bis 12 Uhr. Anmeldung:
Brigitte Schmid, Landratsamt Wdrzburg,
Kreisentwicklung, Tel. 0931 8003-5112.
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Die Tourist Information ist geoffnet:
Montag, Mittwoch-Freitag 10-17 Uhr
Dienstag  10-14 Uhr

Seien Sie Tourist in der eigenen Region — In-
fomaterial zu Wanderungen, Radtouren, den
umliegenden Ortschaften und unseren Ga-
stefuhrungen erhalten Sie bei uns! Wenn Sie
zu uns kommen, tragen Sie bitte auch eine
Mund-Nasen-Maske und Abstand halten!

Happchenweise Stadtgeschichte zum

Lauschen
Keine Gelegenheit an einer Gasteflihrung
teilzunehmen? Dann finden Sie auf unserer
Homepage www.ochsenfurt.de im Bereich
Tourismus/ Fihrungen nun eine kurzweilige
Audioguide Tour: ,Happchenweise Stadt-
geschichte zum Lauschen®. Diese kann
kostenfrei Uber das Handy abgerufen wer-
den, um Ochsenfurt auf eigene Faust zu
erkunden. Die Flihrung ersetzt keinen klas-
sischen Stadtrundgang, sondern gibt nur
einen Anreiz und einen kleinen Einblick in
unsere Stadtgeschichte. Viel Spall beim
Lauschen!

70 Jahre - Familienunternehmen mit Tradition

WALTHER

Bestattungsinstitut

97199 Ochsenfurt - Telefon 09 331 / 39 20
97342 Obernbreit - Hauptbiiro Tel. 09 332 /96 33

Endlich rauchfrei!

,Endlich rauchfrei* — ein Ziel vieler lang-
jahriger Raucherinnen und Raucher. Doch
alleine ist der Ausstieg oft schwer. Kosten-
lose Unterstiitzung bietet die Internetseite
zur Rauchstopp-Kampagne www.nutzedei-
nechance.de des Drogenbeauftragten der
Bundesregierung.

Die Sozialversicherung fir Landwirtschaft,
Forsten und Gartenbau (SVLFG) unterstitzt
diese Kampagne. arauf weist sie anlasslich
der Rauchstopp-Aktionswoche des Bundes-
drogenbeauftragten vom 11. bis 16. Novem-
ber hin. Um langjéhrigen Raucherinnen und
Rauchern den Ausstieg aus der Abhangig-
keit zu erleichtern, bezuschusst die SVLFG
als Landwirtschaftliche Krankenkasse (LKK)
ihren Versicherten aulRerdem die Teilnahme
an Praventionskursen zur Raucherentwdh-
nung, nach § 20 SGB V von der Zentralen
Prifstelle Pravention (ZPP) zertifiziert sind.

Kursdatenbank hilft bei der Auswahl
Programme, die wirklich helfen, von der
Sucht loszukommen, finden Betroffene un-
ter www.svlfg.de/gesundheitskurse-finden.
Die von der ZPP zertifizierten Kurse und
Programme erflllen strenge Qualitatskri-
terien. Falls kein Angebot in der Nahe zu
finden ist oder Betroffene keine Zeit fir re-
gelmaRige Treffen haben, kénnen Online-
Angebote helfen. Auch dafiir bezahlt die
LKK einen Zuschuss, sofern diese ZPP-
zertifiziert sind.

Zuschussfahige Online-Angebote unter:
https://portal.zentrale-pruefstelle-praeventi-
on.de/portfolio/svlfg/suche.

Uber ,Weitere Suchkriterien kann der The-
menbereich (Umgang mit Suchtmitteln)
festgelegt und die Auswahl auf Onlinekurse
eingegrenzt werden.

Deshalb lohnt sich der Schritt aus der Sucht
Aus gutem Grund suchen viele Rauche-
rinnen und Raucher nach Wegen aus der
Sucht. Nicht erst seitdem abschreckende
Bilder auf Tabakprodukte gedruckt werden,
weil} jeder, dass Rauchen der Gesundheit
schadet. Rauchen verursacht Lungenkrebs
und begunstigt viele weitere Krebsarten,
zum Beispiel in der Mundhohle, Speise-
réhre, Bauchspeicheldriise, Nieren, Harn-
blase, Gebarmutter, Brust sowie des Kno-
chenmarks und Dickdarms. Im Vergleich zu
Nichtrauchern haben Raucher ein mehr als
doppelt so hohes Risiko fiir eine Herz-Kreis-
lauferkrankung und ein doppelt so hohes
Risiko fiir Schlaganfalle, so die Deutsche
Krebsgesellschaft.

Bis zum Jahr 2040 sollen 95 Prozent aller
Europaerinnen und Europaer Nichtraucher
sein, so lautet das im Krebsplan festge-
schriebene Ziel der Europaischen Union.
Info: www.krebsgesellschaft.de/onko-inter-
netportal/basis-informationen-krebs/be-
wusstleben/rauchen-und-krebs.html.

Thre Hilfe im Trauerfall

Ein Anruf geniigt und
wir erledigen alles fiir Sie:

Einsargung - Uberfiihrung
Beerdigung und alle
anfallenden Formalititen




